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Instrukcja dla ucznia

1.
2.
3.

Sprawdz, czy test zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Pisz czytelnie i uzywaj tylko diugopisu Ilub piora z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 19 zadan. Wsrod nich sq zadania zamkniete
| zadania otwarte wymagajgce krotkiej lub diuzszej odpowiedzi.
W arkuszu znajdujq sie rozine typy zadan zamknietych. Rozwiqzania zadan zaznacz na
karcie odpowiedzi w nastepujgcy sposob:
e wybierz jedng z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajqcq jej literg, np.
gdy wybierasz odpowiedz A:
| el | o]
e wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcq jej literg, np. gdy
wybierasz odpowiedz P:
m

e do informacji oznaczonych wlasciwg literg dobierz informacje oznaczone liczbg
lub literq i zamaluj odpowiedniq kratke, np. gdy wybierasz litere B i liczbe 1:

EIEILIE]

Staraj sie¢ nie popetniac¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kélkiem | zaznacz inng odpowiedz, np.

\@: o me

W zadaniach otwartych, zapisz peine rozwigzania Starannie i czytelnie w miejscach
wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamietaj, Ze pominigcie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowac, zZe za to
rozwigzanie nie bedziesz mogt dostac¢ petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie
stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystaé¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sig¢ z
Jjakimikolwiek wqtpliwosciami do cztonkow Komisji.

10. Do etapu rejonowego zakwalifikujqg sie uczniowie, ktorzy zdobedg co najmniej 80%

punktow, czyli 40 punktow.

11. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.
12. Jesli zakonczysz prace przed uplywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do

zakonczenia konkursu nie opuszczajgc wyznaczonego Ci w sali miejsca.
Zyczymy Ci powodzenial

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

....................................................... Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.

Imie i nazwisko ucznia



STOPIEN SZKOLNY
Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

Przyjmij w zadaniach wartos¢ przyspieszenie ziemskiego 10 =

CZESC 1

Zadanie 1. (0-1p.)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Jezeli do stojacego wagonu wsigda pasazerowie to jego bezwladnosé
A. wzrosnie.

B. zmaleje.

C. nie zmieni sig.

D. bedzie zalezata od stanu ruchu wagonu.

Zadanie 2. (0-1p.)

Snowboardzista stal na szczycie oblodzonego wzniesienia o dtugosci 100 metrow. Zaczat
zjezdza¢ w dot i w czasie 30 sekund przebyt odlegtos¢ 75 metréw poruszajgc si¢ po linii
prostej.

Wskaz wykres poprawnie przedstawiajacy zalezno$¢ predkosci tego snowboardzisty od
czasu ruchu. Nie uwzgledniaj oporéow ruchu.
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Zadanie 3. (0-1p.)
Motocyklista ma energi¢ kinetyczng roéwng 12 klJ.

Jaka bedzie energia kinetyczna motocyklisty, gdy jego predkos¢ wzro$nie dwukrotnie?
Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. 6 kJ.

B. 12 kJ.

C. 24 kJ.

D. 48 kJ.
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Zadanie 4. (0-1 p.)
Na ponizszym wykresie przedstawiono zaleznos$¢ predkosci dwoch ciat | i Il od czasu ruchu
na prostoliniowym odcinku drogi.
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t[s]

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposréd 1.-3.

Droga przebyta przez ciato | jest

przyrost wartosci predkosci
A. | wigksza niz 1. | ciala I w czasie 10 s jest 0

2 m/s wiekszy niz ciata IL
cialo I w tym samym czasie
poruszato si¢ z predkosciag
poniewaz | " | 0 warto$ci o 2 m/s wieksza
niz ciato II.

ciato II w tym samym czasie
poruszato si¢ z predkoscig

0 warto$ci o0 2 m/s wigkszg
niz ciato L.

B. | mniejszaniz | droga  przebyta
przez ciato Il

C. | taka sama jak 3.

Zadanie 5. (0-1p.)
Jezeli chcemy przetama¢ drut aluminiowy to na przemian zginamy i prostujemy go, przez co
miejsce zgigcia nagrzewa sig.

Ocen prawdziwosé¢ kazdego ponizszego stwierdzenia. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

1. | Wykonana praca zostaje zamieniona na energi¢ wewngtrzna preta. P F

W miejscu zgiecia preta rosnie predkos¢ ruchu chaotycznego
czasteczek.
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Zadanie 6. (0-1 p.)
Na lekcji fizyki uczniowie wyznaczali gestosc cieczy.

W trakcie eksperymentu wykonywali czynnosci:

. mierzyli dlugo$¢ krawedzi prostopadioscianu

. przygotowali metalowy prostopadto$cian, linijke, naczynie z ciecza, sitomierz

. obliczyli objetos¢ prostopadtoscianu

. prostopadtoscian zawieszony na sitomierzu zanurzyli catkowicie w cieczy

. odczytali wskazanie sitomierza

. wyliczyli wartos$¢ sity wyporu

. zawiesili prostopadlo$cian na sitomierzu

. podzielili warto$¢ sity wyporu przez iloczyn przyspieszenia ziemskiego 1 objetosci
prostopadtoscianu

ONNOT R WN PR

podanych.

Zadanie 7. (0-1 p.)
Dwie niemieszajace si¢ ciecze wlano do naczyn potaczonych, przy czym ich gestosci
spetniaty warunek: d, = 2d;.

Jaki warunek musza spelnia¢ wysokosci stupow tych cieczy, mierzone od poziomu
powierzchni ich stykania si¢, aby ciecze pozostaly w rownowadze?

Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A) h2:0,5 h1
B) hp = hy
C) h2:2 h1
D)h,=4h,

Zadanie 8. (0-1p.)
Narciarz odczepit narty, stanat butami na $niegu, a narty trzymat w dloniach.

Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwe odpowiedzi sposréd podanych.

I. Parcie narciarza na $nieg A/B/C, poniewaz D/E/F.
Il. Cisnienie wywierane przez narciarza na $nieg A/B/C, poniewaz D/E/F.

A. wazrosto D. zmniejszyt si¢ cigzar narciarza
B. zmalato E. nie zmienit si¢ ci¢zar narciarza
C. nie zmienito si¢ F.  narciarz naciska na $nieg mniejsza powierzchnia
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Zadanie 9. (0-1 p.)

Lokomotywa dziala na pusty wagon towarowy o masie 20 t sitag 20 kN powodujac jego ruch
jednostajnie przyspieszony na poziomym torze. Wagon zatadowano weglem o masie 20 t
i lokomotywa znowu nadata mu takie samo przyspieszenie na tym samym odcinku toru.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposréod A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposrod 1.-3. Nie uwzgledniaj oporow ruchu.

A (S)atr?lt;ej 1 stosunek sity i masy musi
I&o.k(l)motywa wartosci jak | na wagon o mniejszej by¢ staly.
Wz;;loanngl g | O wigkszej masie, poniewaz 9 iloczyn sity i masy musi
wiekszel masie " | warto$ci niz | przyspieszenie nie " | by¢ staty.
.f d — | zmienia si¢ i dlatego
Stg . | o mniejszej 5 | suma sify i masy musi by¢
" | wartos$ci niz " | stala.

Zadanie 10. (0-1p.)
Dwa kawalki szyby stykaja si¢, a rozdzielenie ich nie wymaga uzycia sity o duzej wartosci.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod
podanych.

Jezeli miedzy kawatkami szyby znajdzie si¢ woda bardzo trudno bedzie je rozdzieli¢, gdyz
duza warto$¢ maja sity

A. przylegania migdzy szklem a woda.

B. przylegania migdzy szybami.

C. spojnosci wody.

D. spdjnosci szkla.
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CZESC 11

Pamigtaj aby w zadaniach rachunkowych wypisac dane i szukane, zapisaé wszystkie wzory
z ktorych korzystasz, obliczenia oraz odpowied?.

Zadanie 11. (0-3 p.)

Kolonisci zorganizowali na plazy zawody w przecigganiu liny. W jedng strone ling ciggneto
trzech chtopcow dziatajac sitami o wartosciach: 480 N, 320 N, 350 N, natomiast w strong
przeciwng ciggnely cztery dziewczynki dziatajgc sitami o warto$ciach: 270 N, 350 N, 260 N
1 280 N. Zapisz czy lina zmieni swoje potozenie? Uzasadnij odpowiedZ i podaj nazwe prawa
fizycznego, w oparciu o ktore mozna wytlumaczy¢ zachowanie liny.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 12. (0-2 p.)
Wyznacz prace, jakg wymaga podniesienie torby z zakupami o acznej masie 650 dag
ruchem jednostajnym o 20 cm pionowo do gory. Nie uwzgledniaj oporéw ruchu.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 13. (0-3 p.)
Wyznacz szybko$¢ poczatkows, jaka nalezy nada¢ pilce rzuconej pionowo w dot
z wysokosci h = 40 cm, aby ta po odbiciu wzniosta si¢ na wysokos¢ rowng 1,5 h? Nie

uwzgledniaj strat energii.

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 14. (0-3 p.)
Zalézmy, ze pewien samochod osobowy spala $rednio 6 | benzyny na 100 km. Oblicz, jaki
bedzie koszt paliwa podczas trwajacej 3,5 h podrozy z Poznania do Warszawy, jesli litr

benzyny kosztuje 5,25 zt. Srednia predkosé przejazdu wynosi 90 km/h.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 15.

[...] Rok 1905 byt rokiem prawdziwie cudownym [...] dla fizyki. W roku tym ukazaty sie
cztery bardzo wazne prace Alberta Einsteina: dwie ktadace podstawy pod szczegdlng teori¢
wzglednosci, praca wyjasniajgca efekt fotoelektryczny, za ktérg Einstein otrzymal Nagrode
Nobla w roku 1921, oraz praca ttumaczaca mechanizm odpowiedzialny za ruchy Browna.
Rok pdzniej niezalezne wytlumaczenie tego ostatniego zjawiska podat takze Polak, Marian
Smoluchowski [...].

Ruchy Browna biorg swg nazwe¢ od nazwiska szkockiego botanika, Roberta Browna. Brown
byl w swoim czasie czlowiekiem bardzo znanym i cenionym, jednak nie za to, z czego
stynie dzisiaj, ale za swoje prace nad klasyfikacja roslin Nowego Swiata. Otéz w trakcie
tych badan Brown w 1827 roku zaobserwowal, iz pylki roslin w zawiesinie wodnej, ktore
obserwowal pod mikroskopem, wykonuja gwattowne, bardzo nieregularne, zygzakowate
ruchy [...].

Jakiez bylo wigc rozwigzanie zaproponowane przez Finsteina i Smoluchowskiego?

Stwierdzili oni, iz ruch czastek brownowskich wywotywany jest przez zderzenia
Z czasteczkami rozpuszczalnika. Czasteczki te wykonuja beztadne ruchy, bedace przejawem
ich energii termicznej — temperatura jest pewng miarg intensywnosci tego ruchu. Czasteczki
rozpuszczalnika sg zbyt male, aby mozna bylo je bezposrednio obserwowac, natomiast
czasteczki zawiesiny, cho¢ malenkie z naszego punktu widzenia, s3 w poréwnaniu
Z czasteczkami rozpuszczalnika prawdziwymi olbrzymami, co pozwala na ich bezposrednia
obserwacje [...].

Zrédio: Pawel F. Géra, Sto lat teorii ruchéw Browna, Foton 91, 2005 r.

Na podstawie informacji zawartych w tek$cie uzupelnij ponizsze zdania wpisujgc
w miejsce kropek brakujace slowa tak, aby powstaly wyrazenia poprawnie opisujace
ruchy Browna.

15.1 (0-3 p.)

Ruchy Browna to chaotyczne ruchy czastek w cieczy lub gazie wywotanych (1)..........
czasteczek rozpuszczalnika z zawiesing. Rozmiary czasteczek rozpuszczalnika sa duzo
() R niz czasteczek zawiesiny. Zdarza sie, ze ilo$¢ czasteczek rozpuszczalnika
zderzajacych si¢ z czastka zawiesiny z jednej strony bedzie w jakim§ momencie wigksza lub
mniejsza od ilosci czasteczek uderzajacych z drugiej strony, co jest przyczyna (3)..........
drobin pytku w cieczy lub w gazie.

| Liczba uzyskanych punktow |

152 (0-2p.)
Wyjasnienia ruchoéw Browna dokonali niezaleznie (4).......... 1(5)eennne.
| Liczba uzyskanych punktow |
153 (0-1p.)
Im wyzsza (6).......... cieczy lub gazu tym wigksza jest energia kinetyczna ruchu

chaotycznego jego czasteczek.

| Liczba uzyskanych punktow |
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Zadanie 16.
Autobus poruszat si¢ ruchem prostoliniowym miedzy dwoma kolejnymi przystankami,
W ten sposob, ze zalezno$¢ jego wartosci predkosci od czasu przedstawia ponizszy wykres:
P S A A S S 7 S
12 - LTI A L R - I ! o
w1\

(SIS -

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85
t[s]
16.1 (0-3 p.)
Korzystajac z wykresu w miejsce kropek wpisz nazwe ruchu, jakim poruszat si¢ autobus
miedzy tymi przystankami na kolejnych odcinkach ruchu.
Odcinek I:
Ruch ...

Odcinek 11:

Odcinek 1l1l:
Ruch ..o

| Liczba uzyskanych punktow

16.2 (0-2 p.)
Oblicz catkowity odlegtos¢ miedzy przystankami.

| Liczba uzyskanych punktow
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16.3 (0-1p.)
Oblicz warto$¢ $redniej predkosci autobusu na catej drodze migdzy przystankami.

Liczba uzyskanych punktow

16.4 (0-3 p.)

Na ponizszym uktadzie wspotrzednych sporzadZ wykres zaleznosci przyspieszenia autobusu
od czasu ruchu miedzy przystankami. Przy osi pionowej wpisz odpowiednie wartosci
przyspieszenia.

a[m/s?] A

- -

L T T L] T T 'l T T l T T T l T T h
0-5.-10.15.20.-25 30 -35-40 -45-50- 55- 60- 65 70 75.-80 -85

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 17.

Korek o objetosci 800 cm® zostal dodatkowo obcigzony kamieniem, ktory potozono na nim,
a nastepnie ciala te umieszczono w naczyniu z wodg. Korek ptywal tak, ze jego gorna
powierzchnia byta na poziomie powierzchni wody. Przyjmij, ze gestos¢ korka jest 4 razy
mniejsza od gestosci wody. Gestosé wody jest rtowna 1000 kg/m®.

17.1(0-3p.)
Na rysunku obok symbolami F, F, i F3 oznaczono sity dziatajgce
na korek i kamien. W miejsce kropek wpisz nazwy tych sit.

Liczba uzyskanych punktow
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17.2 (0-3 p.)
Przedstaw relacje miedzy sitami wpisujac w miejsce kropek znak >, < lub =.
Flo, F,, Froe. F, Floe, F+F,
| Liczba uzyskanych punktow |
17.3(0-3p.)

Wyznacz mas¢ kamienia.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 18. (0-3 p.)

Do 1 kg wody dostarczono 200 kJ energii co spowodowato wzrost jej temperatury do
80°C. Ciepto wiasciwe wody wynosi 4200 J/(kg-°C). Oblicz poczatkowa temperature
wody. Wynik podaj w Kelwinach. Pomin straty energii.

| Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 19. (0-2 p.)
Wyraz jednostke mocy za pomocg podstawowych jednostek uktadu Sl.

Liczba uzyskanych punktow
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BRUDNOPIS
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KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamknigtych)

Kod ucznia

Data urodzenia ucznia

dzien miesiac rok
zglé;nfa; Odpowiedzi (v{';;itl)r?ig lll(l:)ll::)sjva)
L | [a][s][<] 0]
2. | ][] ][]
3. | [A]lle][e] 7]
o |0 E HEEEEEE
1. E
5. N E
6. | [2]l[][c][~]
. ] [P]
- @ [
>
. ) [ 7]
o. | (]|l ] |[o] [ ] [er] [ []
0. | [A][e][c][r]

(wypelnia komisja)

Suma punktow
za zadania zamknigte

Suma punktow
za zadania otwarte

Suma punktow
za caly arkusz
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FIZYKA - kartoteka testu i schemat oceniania - szkola podstawowa - stopien szkolny

Nr Rodzaj/forma Max Zasady przyznawania
zada Cele ogblne Cele szczegotowe - liczba ] Poprawna odpowiedz/rozwiazanie
nia zadania okt punktow
1 I. Wykorzystanie pojeé I1.15. Uczen postuguje si¢ zamkniete 1 1 p. - poprawna A
i wielkosci fizycznych do pojeciem masy jako miary odpowiedz
opisu zjawisk oraz bezwiadnosci.
wskazywanie ich przyktadow
W otaczajacej rzeczywistosci.
2 I. Wykorzystanie pojgé 11.8. Uczen postuguje si¢ zamknigte 1 1 p. - poprawna C
i wielkosci fizycznych do pojeciem przyspieszenia do odpowiedz
opisu zjawisk oraz opisu ruchu prostoliniowego
wskazywanie ich przyktadéw | jednostajnie przyspieszonego;
w otaczajacej rzeczywistosci. | wyznacza warto$¢
przyspieszenia; stosuje do
obliczen zwigzek przyspieszenia
ze zmiang predkosci i czasem,
w ktérym ta zmiana nastapita.
3 I. Wykorzystanie pojeé I11.3. Uczen postuguje si¢ zamknigte 1 1p. - poprawna D
i wielkosci fizycznych do pojeciem energii kinetycznej. odpowiedz
opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow
w otaczajacej rzeczywistosci.
4 I. Wykorzystanie pojeé I1.4. Uczen stosuje do obliczenn | zamknigte 1 1 p.— poprawne A2
i wielkosci fizycznych do zwigzek predkosci z droga i odpowiedzi
opisu zjawisk oraz czasem, w ktorym zostata
wskazywanie ich przyktadéow | przebyta.
w otaczajacej rzeczywistosci. | I1.6. Uczen wyznacza wartosSci
predkosci i droge z wykresow
zalezno$ci predkoscei i drogi od
czasu dla ruchu prostoliniowego
odcinkami jednostajnego.
5 II. Rozwigzywanie problemow | IV.4. Uczen wskazuje, ze zamknigte 1 1 p. — poprawne PP

z wykorzystaniem praw
i zalezno$ci fizycznych.

energi¢ uktadu mozna zmienié
wykonujac nad nim prace.
IV.5. Uczen analizuje
jako$ciowo zwigzek miedzy
temperaturg a §rednig energia
kinetyczng (ruchu
chaotycznego) czasteczek.

odpowiedzi
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6 I11. Planowanie i V.9. Uczen wyznacza ggstos¢ | zamknigte 1 p. - poprawna D
przeprowadzanie obserwacji  |cieczy. odpowiedz
lub do§wiadczen oraz 1.2. Uczen wyodrebnia zjawisko
whnioskowanie na podstawie z kontekstu, nazywa je oraz
ich wynikow. wskazuje czynniki istotne i
nieistotne dla jego przebiegu.
7 II. Rozwigzywanie problemoéw | V.6. Uczen stosuje do obliczen zamknigte 1 p.— poprawna A
z wykorzystaniem praw zwigzek mig¢dzy cisnieniem odpowiedz
i zaleznosci fizycznych. hydrostatycznym a wysokoscia
shupa cieczy i jej gestoscia.
8 II. Rozwigzywanie probleméw | V.3. Uczen postuguje si¢ zamknigte 1 p. - poprawne CE
z wykorzystaniem praw poje¢ciem parcia (nacisku) oraz odpowiedzi AF
i zaleznosci fizycznych. pojeciem cisnienia.
9 I. Wykorzystanie poj¢é i I1.15. Uczen analizuje zamkniete 1 p.— poprawne B1
wielkosci fizycznych do opisu | zachowanie sie ciat na odpowiedzi
zjawisk oraz wskazywanie ich | podstawie drugiej zasady
przyktadow w otaczajacej dynamiki i stosuje do obliczen
rzeczywistosci. zwigzek migdzy masa a
przyspieszeniem.
10 I1. Rozwigzywanie problemow | Regulamin zamknigte 1 p. - poprawna A
z wykorzystaniem praw § 48 ust. 4 pkt. 13 odpowiedz
i zaleznosci fizycznych. Uczen opisuje zjawisko
menisku wklgstego, wypuktego,
wloskowatosci i ich znaczenie
w przyrodzie.
11 I. Wykorzystanie pojeé I1.12. Uczen wyznacza sile otwarte 1 p. - poprawna Odp. Lina przesunie si¢ w strong, w ktorej ciagna
i wielkosci fizycznych do wypadkowa dla sit o odpowiedz cztery dziewczynki, gdyz wypadkowa ich sit wynosi
opisu zjawisk oraz jednakowych kierunkach. 1 p. — poprawne 1160 N, a wypadkowa sit trzech chtopcéw — 1150 N.
wskazywanie ich przyktadéw | II.15. Uczen analizuje uzasadnienie Zachowanie sig¢ liny opisuje Il zasada dynamiki.
W otaczajacej rzeczywistosci. | zachowanie si¢ ciat na 1 p. — poprawna nazwa
podstawie drugiej zasady prawa
dynamiki.
12 I. Wykorzystanie pojeé II1.1. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. - poprawna Odp. W=13J

i wielkosci fizycznych do
opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow
w otaczajacej rzeczywistosci.

pojeciem pracy mechanicznej
wraz z jej jednostka.

II1.3. Uczen postuguje si¢
pojeciem energii potencjalnej

metoda

1 p. — poprawny wynik

7z jednostka

Rozwigzanie:
Dane:

m = 650 dag = 6500 g = 6,5kg
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grawitacji, opisuje wykonana
prace jako zmiang energii.
1.7. Uczen przelicza
wielokrotnosci i
podwielokrotnosci.

h=20cm=0,2m
g =10 m/s*

Szukane:
W

W = AE,= mgh skad
W =6,5kg-10-0.0,2m = 13]

SZ
13 I. Wykorzystanie pojgé I11.3.Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. - poprawna Odp.v =2m/s
i wielkosci fizycznych do pojeciem energii kinetycznej i metoda —wykorzystanie
opisu zjawisk oraz potencjalnej grawitacji. zasady zachowania Rozwigzanie:
wskazywanie ich przyktadow | IIL.5. Uczen wykorzystuje zasade energii mechanicznej Dane:
w otaczajacej rzeczywistosci. | zachowania energii. 1 p. - poprawne h;=40 cm=0,4 m
zastosowanie wzorow h,=1,5 h;
na energie: kinetyczna i | Szukane:
potencjalng grawitacji | V,
1 p. — poprawny wynik
z jednostka Z zasady zachowania energii mechanicznej wynika,
ze:
mu,?
> +mgh = mgh,
2
20 +mgh = mg1,5h
m
Skad v = \[gh = /105%-0,4m =27
14 II. Rozwigzywanie problemow |1.8. Uczen rozpoznaje zalezno$¢ | otwarte 1 p. - poprawna Odp. 99,23 z¢
z wykorzystaniem praw rosnacg badz malejacs i metoda wyznaczenia
i zaleznosci fizycznych. proporcjonalno$¢ prosta. odlegtosci i poprawny | Przyktadowe rozwigzanie:
I1.4. Uczen stosuje do obliczen wynik z jednostka Dane:
zwigzek predkosci z droga i 1 p. - poprawna v =90 km
czasem, w ktorym zostata metoda wyznaczenia t=35 I’:l
przebyta. ilosci zuzytego paliwa '
na drod_ze miedzy Szukane:
Poznaniem a k — koszt benzyny
Warszawa
gf:g;lgl;;:}r;il;cggd Wyznaczenie odlegtosci migdzy Poznaniem a

Warszawa:
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rachunkowy i tg
warto$¢ wykorzystuje
do obliczenia zuzycia
paliwa rowniez
otrzymuje punkt)

1 p.— poprawna
metoda obliczenia
kosztu paliwa

(jezeli uczen liczac
droge popetnia btad
rachunkowy i tg
warto$¢ wykorzystuje
do dalszych obliczen
roéwniez otrzymuje
punkt)

s=vt=90"35 h =315 km,

Obliczenie ile $rednio paliwa samochdd spala na tym
odcinku drogi:

100 km — 6 litréw

315 km —x

Skad mamy x = 18,9 litra.

Wyliczenie $redniego kosztu paliwa:
1 litr — 5,25 z/

18,9 litra—k

Otrzymanie, ze k wynosi 99,23 zZ.

15 IV. Postugiwanie si¢ 1.2. Uczen wyodrebnia zjawisko | otwarte 1p. - zakazde Przyktadowe odpowiedzi:
informacjami pochodzacymi z kontekstu, nazywa je oraz poprawne uzupehienie | (1) — zderzeniami
z analizy materiatlow wskazuje czynniki istotne i (2) — mniejsze
zrodtowych, w tym tekstow nieistotne dla jego przebiegu. (3) — ruchu (drgan)
popularnonaukowych. IV.5. Uczen analizuje (4) i (5) — Einstein i Smoluchowski
jakosciowo zwigzek migdzy (6) — temperatura
temperatura a $rednig energig
kinetyczng (ruchu
chaotycznego) czasteczek.
16.1 | I. Wykorzystanie pojec I1.5. Uczen nazywa ruchem otwarte po 1 p.— zapoprawng | Odp.
i wielkosci fizycznych do jednostajnym ruch, w ktoérym nazwe ruchu na Odcinek I — ruch jednostajnie przyspieszony
opisu zjawisk oraz droga przebyta w poszczegolnych Odcinek Il — ruch jednostajny
wskazywanie ich przyktadow | jednostkowych przedziatach odcinkach Odcinek Il — ruch jednostajnie opézniony

W otaczajacej rzeczywistosci.

czasu jest stata.

IL.7. Uczen nazywa ruchem
jednostajnie przyspieszonym
ruch, w ktorym wartos$¢
predkosci rosnie w
jednostkowych przedziatach
czasu o t¢ samg wartos¢, a
ruchem jednostajnie
opo6znionym — ruch, w ktorym
warto$¢ predkosci maleje w
jednostkowych przedziatach
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czasu o t¢ samg wartos¢.

16.2

I. Wykorzystanie pojeé

i wielkosci fizycznych do
opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow
W otaczajacej rzeczywistosci.

I1.6. Uczen wyznacza drogg z
wykresu zaleznos$ci predkosci
od czasu dla ruchu
prostoliniowego odcinkami
jednostajnego.

11.9. Uczen wyznacza zmiang
predkosci 1 przyspieszenie z
wykresow zaleznosci predkosci
od czasu dla ruchu
prostoliniowego jednostajnie
zmiennego.

IL.8. Uczen postuguje si¢
pojeciem przyspieszenia do
opisu ruchu prostoliniowego
jednostajnie przyspieszonego i
opoznionego; wyznacza warto$§¢
przyspieszenia wraz z
jednostka; stosuje do obliczen
zwiazek przyspieszenia ze
zmiang predkosci i1 czasem, w
ktorym ta zmiana nastgpita.

otwarte

1 p.— poprawna
metoda

1 p. — poprawny wynik
Z jednostka

Odp.s=900m

Przyktadowe rozwigzanie - metoda I
Mozna obliczy¢ droge jako pole figury na wykresie

v(t), czyli 5 = w =900m

Przyktadowe rozwigzanie - metoda Il:
Mozna obliczy¢ przyspieszenie na odcinku

pierwszym:
= 18 = 2 = 0,4m , a nastepnie droge na tym
45 5 s
odcinku:

m
at? 0,45—2-(455)2
T

=405m.

m

Droga na drugim odcinku to s, =vt =18 — -20 s =
S

360 m.

Opdznienie na trzecim odcinku ruchu wynosi:

a=B_1pM.

15 S
Zatem droga na trzecim odcinku jest rowna:

m
a2 m 12—, -(15s)

S, =V t—— =18—.155 - —3> =135m.
2 S

Catkowita droga wynosi:
S1+S,+S3 =405 m + 360 m + 135 m = 900 m.

Przyktadowe rozwigzanie - metoda Ill:
Droga na pierwszym odcinku wynosi:
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18™M. 455

vt
512—275

2 2
Droga na drugim odcinku to

=405m.

m
S;=vt=18—-20 s=360 m.
S

Droga na trzecim odcinku:

L 187155
s, =-C=—S____-135m,
2 2
Catkowita droga jest rowna
S;+ S+ 53=405m + 360 m + 135 m =900 m.

16.3 | I. Wykorzystanie pojec Regulamin otwarte 1 p. - poprawna Odp. v =11,25m/s
i wielkosci fizycznych do § 48 ust. 4 pkt. 5 metoda i poprawny
opisu zjawisk oraz Uczen  rozroznia  predkosé wynik z jednostka Rozwigzanie:
wskazywanie ich przykladéw | $rednig i chwilowa. Dane:
W otaczajacej rzeczywistosci. Uwaga: jezeli uczen s=900 m
stosuje poprawng t=80s
metode, ale podstawia | Szukane: v
btedny wynik z zadania
16.2 to otrzymuje s 900m m
punkt. T 80s
16.4 | II. Rozwigzywanie problemow | I1.8. Uczen postuguje si¢ otwarte po 1 p.— zapoprawny | Odp.
z wykorzystaniem praw pojeciem przyspieszenia do przebieg wykresu na 6
. .2 ’ L. . . . a[m/s?]
i zaleznoéci fizycznych. opisu ruchu prostoliniowego kazdym odcinku drogi 12
jednostajnie przyspieszonego i 08
opdznionego; wyznacza warto$¢ Uwaga:

przyspieszenia wraz z
jednostka; stosuje do obliczen
zwiazek przyspieszenia ze
zmiang predkosci 1 czasem, w
ktérym ta zmiana nastgpita.
I1.9. Uczen wyznacza zmiang
predkosci i przyspieszenie z
wykresow zaleznosci predkosci

— uczen otrzymuje
punkt za dany odcinek,
gdy odpowiada mu
poprawna warto$¢
przyspieszenia

— jezeli uczen narysuje
poprawnie wszystkie
odcinki wykresy, ale w

04

0

-0,4

-0,8 4

1,2

1,6 4
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od czasu dla ruchu
prostoliniowego jednostajnie
zmiennego.

I.1. Uczen wyodrebnia z
wykresu informacje kluczowe
dla opisywanego zjawiska,
ilustruje je w roznych
postaciach.

0gole nie wpisze
wartos$ci przyspieszenia
za calte zadanie
otrzymuje 1 pkt
(traktujemy to jako
btad zapomnienia)

17.1 | II. Rozwigzywanie probleméw | I11.11. Uczen rozpoznaje i otwarte po 1p.— zakazda Odp.
z wykorzystaniem praw nazywa sily. poprawna nazwe sity F, — sita wyporu
i zaleznosci fizycznych. F, — sita cigzkos$ci (ci¢zar) kamienia
F; — sita cigzkosci (cigzar) korka
17.2 | 1I. Rozwigzywanie probleméw | II.14. Uczen analizuje otwarte po 1 p.— zakazdy Odp.
z wykorzystaniem praw i zachowanie si¢ ciat na poprawny znak Fi> Fy, Fi> F3 Fi= Fot Fy
zaleznosci fizycznych. podstawie pierwszej zasady
dynamiki Newtona.
17.3 | 1I. Rozwiazywanie probleméw | I1.14. Uczen analizuje otwarte 1 p. — zastosowanie | Odp. m=600g
z wykorzystaniem praw zachowanie si¢ cial na zasady dynamiki oraz
i zaleznosci fizycznych. podstawie pierwszej zasady wzoréw na site Przyktadowe rozwigzanie:
dynamiki Newtona. cigzkosci i sitg wyporu | Dane:
I1.17. Uczen postuguje sie 1p.— zastosowanie V =800 cm®=0,0008 m*
pojeciem sity ciezkosci, stosuje WZzO0ru na gestos¢ d ,, = 1000 kg/m*
do obliczen zwiazek migdzy 1 p. — poprawny wynik | dy= d,/4
sitg, masg i przyspieszeniem z jednostka
grawitacyjnym. Szukane:
V.7. Uczen analizuje sity Mya
dziatajace na ciata zanurzone w
cieczy, poshugujac sie pojgciem Korzystajac z pierwszej zasady dynamiki mamy:
sity wyporu i prawem Mg + Mg = Fy,
Archimedesa. Mg + mg =dygV/ig
V.2. Uczen stosuje do obliczen
zwigzek gestosci z masa i My, = dy,V— My, a ze wzoru na gesto$¢ otrzymujemy:
objetoscia. m,=dV i po podstawieniu go do wzoru na mase
kamienia mamy:
My, = dyV — dyVv = d,Vv-0,25d,Vv=0,75 d,V
Zatem my, = 0,75-1000%-0,0008 m°=0,6 kg=600 g
18 I1. Rozwigzywanie problemow | IV.6. Uczen postuguje sie otwarte 1 p. — zastosowanie Odp. t = 32°C=305 K
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z wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

pojeciem ciepta wlasciwego

wraz z jego jednostka.
IV.2. Uczen postuguje si¢

skalami temperatur (Celsjusza i
Kelvina), przelicza temperature

w skali Celsjusza na

temperature w skali Kelvina.

wzoru na ciepto
wlasciwe i wyrazenia
na zmiang temperatury
jako réznicy
temperatur

1 p. — poprawny wynik
w°C

1 p. — poprawny wynik
w K

Przykladowe rozwiazanie:

Dane:

t,=80°C

Q =200 kJ=200000J
m=1kg

Cw= 4200 J/(kg-°C)
Szukane:

t

Korzystamy ze wzoru na ciepto wiasciwe:

= Q i otrzymujemy At = Q
m- At m-c

200000J

1kg-4200
kg-°C

w

Stad At = =47,6°C.

Z drugiej strony At = t, — t;, wiec otrzymujemy
t,=t, —At

Zatemt, =80°C —47,6°C =32,4°C=305K.

19

I. Wykorzystanie poje¢

i wielkosci fizycznych do
opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow
W otaczajacej rzeczywistosci.

II1.2. Uczen postuguje si¢
pojeciem mocy wraz z jej
jednostka.

otwarte

1 p. - poprawna
metoda

1 p. — poprawna postac¢
wata w jednostkach Sl

Uwaga: jezeli uczen
bez wyprowadzenia
wyraza wata w
jednostkach uktadu SI
otrzymuje 2 pkt

Odp. kg-m’
S3

Rozwigzanie:

p-
t
g
pp -3 Nem e gem’
It s S s
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Dzien  miesiac rok

Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

STOPIEN REJONOWY - rok szkolny 2019/2020

Instrukcja dla ucznia

1.
2.
3.

1S

Sprawdz, czy test zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Pisz czytelnie i uzywaj tylko dlugopisu Ilub piora z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 20 zadan. Wsrod nich sq zadania zamkniete
| zadania otwarte wymagajgce krotkiej lub diuzszej odpowiedzi.
W arkuszu znajdujg sie rozne typy zadan zamknigtych. Rozwigzania zadan zaznacz na
karcie odpowiedzi w nastepujgcy sposob:
e wybierz jednq z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajqcq jej literq, np.
gdy wybierasz odpowiedz A:
wlo]c|o]
e wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcq jej literg, np. gdy
wybierasz odpowiedz P:

H|E
e do informacji oznaczonych wlasciwg literq dobierz informacje oznaczone liczbg
lub literq i zamaluj odpowiedniq kratke, np. gdy wybierasz litere B i liczbe 1:
a1 A2 | | B2

Staraj sie nie popetniac bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem 1| zaznacz inng odpowiedz, np.

EK/

. W zadaniach otwartych, zapisz pelne rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach

wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamietaj, Ze pominiecie argumentacji lub
istotnych obliczen w rozwiqzaniu zadania otwartego moze spowodowac, zZe za to
rozwiqzanie nie bedziesz mogt dostaé petnej liczby punktow. Pomytki przekreslaj (nie
stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzysta¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sie
Z jakimikolwiek wgtpliwosciami do cztonkow Komisji.

10. Do stopnia wojewddzkiego zakwalifikujq si¢ uczniowie, ktorzy zdobedg co najmniej 84%

punktow, czyli 42 punkty.

11. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.
12. Jesli zakonczysz prace przed upltywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do

zakonczenia konkursu nie opuszczajgec Wyznaczonego Ci w sali miejsca.
Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

X3

....................................................... Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.

Imi¢ i nazwisko ucznia
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rzyjmij w zadaniach wartos¢ przyspieszenie ziemskiego 10 .

CZESC 1

Zadanie 1. (0-1p.)
Drut miedziany o dhugosci d ma opor elektryczny rowny R.

Zaznacz whasSciwe dokonczenie zdania.
Opor tego samego rodzaju drutu o dlugosci 0,25 d, bedzie rowny
A.0,25R.
B. R.
C.4R.
D. 16 R.

Zadanie 2. (0-1p.)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Przyktadem fali, w ktorej kierunek drgan czgstek osrodka jest rownolegly do jej Kierunku
rozchodzenia sig, jest

A. fala na wodzie.

B. fala dzwigkowa.

C. fala swietlna.

D. fala na lince.

Zadanie 3. (0-1p.)
Pitka wpadta do wody i zaczeta opada¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym z bardzo mata
predkoscia.

Ocen prawdziwo$¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jesli zdania jest prawdziwe,
albo F - jesli jest falszywe. Nie uwzgledniaj oporow ruchu.

Sita ciezkosci pitki jest wicksza od dzialajacej na nig sity wyporu.

Na pitke dziata sita wypadkowa o wartos$ci roznej od zera. P F

Zadanie 4. (0-1p.)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Jezeli przyrost temperatury wynosi 73 K to w skali Celsjusza przyrost ten bedzie réwny
A. -200°C.
B. -73°C.
C.73°C.
D. 346°C.

Strona 2z 14
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Zadanie 5. (0-1p.)
Fala po przej$ciu z jednego osrodka do drugiego trzykrotnie zwickszyta swoja dlugosc.

Ocen prawdziwo$¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jeSli zdania jest prawdziwe,
albo F - jesli jest falszywe.

Czestotliwos¢ fali wzrosta trzykrotnie.

Predkos¢ fali zwigkszyla sie trzykrotnie.

Zadanie 6. (0-1p.)
Ponizej przedstawiono naczynia o roznych ksztaltach, majace dna o jednakowych polach
powierzchni oraz wypetlione taka iloScig tej samej cieczy, ze wysokosci jej stupow
we wszystkich naczyniach sg jednakowe.

l [ ’) {
r - /f—j\

L. IL. III.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposroéd 1.—4.

Sifa parcia wywierana na dno naczynia jest

Jednakowa we 1. | masa cieczy jest taka sama
A. | wszystkich ' '
naczyniach
najwicksza w 2. | masa cieczy jest najwieksza.
B. | naczyniu na poniewaz
rysunku | 3. | masa cieczy jest najmniejsza.
najmniejsza w
C. | naczyniu na 4 gestosci cieczy, wysokosci jej stupow i pola
rysunku 11 " | powierzchni dna naczyn sa jednakowe.

Zadanie 7. (0-1p.)
Droga przebyta przez samochod cigzarowy wyniosta 12143 m.

Wskaz droge samochodu wyrazona w kilometrach zapisang z dokladnoscia do trzech
cyfr znaczacych.

A. 12,143 km.

B. 12,14 km.

C. 12,1 km.

D. 12 km.
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STOPIEN REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

Zadanie 8. (0-1p.)

W pociagu jadacym z predkoscig o wartosci 25 mwzgle;dern torowiska pasazer idzie wzdhiz
S

pociagu. Predko$¢ pasazera wzglgdem pociggu ma wartos¢ 2m, a jej zwrot jest przeciwny do
S

zwrotu predkosci pociagu.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Predkos¢ pasazera wzgledem torowiska wynosi

Zadanie 9. (0-1p.)
Ponizej przedstawiono schemat fragmentu obwodu, w ktérym ptynie prad, a obok miernikow
zapisano ich wskazania. Opory miernikow nie wptywajg na pomiar.

2A R:

%
Q 1 A R] —0
(AN ]
A)

Zaznacz wlhasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A-C oraz jego poprawne
uzasadnienie wybrane sposrod 1.-3.

Opor R, jest

rowny im mniejszy opdr tym mniejsze natgzenie
A. . 1. i :

oporowi Ry pradu w danej galezi obwodu.

wiekszy od o napigcie na oporze R; i Ry jest
B. oporu Ry poniewaz | 2. jednakowe.

mniejszy od opoér jest wprost proporcjonalny do
C. 3. o . .

oporu Ry nate¢zenia pradu w danej gatezi obwodu.
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STOPIEN REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

Zadanie 10. (0-1 p.)
Natezenie pradu w przewodniku wynosi 3,2 A. Ladunek elektronu jest rowny 1,6:10C.

Wskaz wlasciwe dokonczenie zdania.
W czasie 10 s przez poprzeczny przekroj tego przewodnika

A. przeplynety 32 elektrony.
B. przeptyneto 2:10%° elektronow.
C. przeplyneto 51,2-10™° elektronow.

D. przeptyneto 2:10™® elektronow.
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STOPIEN REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

CZESC 11

Pamietaj aby w zadaniach rachunkowych wypisaé dane i szukane, zapisac wszystkie wzory
z ktorych korzystasz, obliczenia oraz odpowied?.

Zadanie 11. (0-5 p.)

Pompa wodna o sprawnosci 90% jest w stanie wypompowaé 7 m*® wody na minute z szybu
0 glebokosci 200 m. Gestosé wody jest rowna 1000 kg/m?®. Oblicz moc tej pompy.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 12. (04 p.)

Pocisk zostaje wystrzelony z armaty czolgowej. W momencie opuszczania lufy warto$¢
predkosci pocisku wzgledem lufy wynosi 905 m/s. Diugos¢ lufy jest rowna 6350 mm,
natomiast masa pocisku wynosi 19 kg. Wyznacz czas lotu pocisku w lufie oraz $rednig
warto$¢ sity dzialajacej na pocisk w lufie. Nie uwzgledniaj odrzutu armaty.

Liczba uzyskanych punktow
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STOPIEN REJONOWY
Wojewédzki Konkurs Fizyczny dla uczniéw szkot podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

Zadanie 13. (04 p.)

Krazek hokejowy wprawiony w ruch §lizgowy po lodzie uzyskat predkos¢ poczatkowa 6 m/s.
Po 8 s jego predkos¢ zmniejszyta sie do 2 m/s. Wyznacz wspotczynnik tarcia krazka o 16d.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 14. (0-3 p.)

Do herbaty o temperaturze 10°C wlano wrzacej wody w takiej ilo$ci, ze temperatura koncowa
mieszaniny wyniosta 60°C. Wylicz stosunek mas tych cieczy. Przyjmij, ze ciepta wiasciwe
herbaty i wody sg jednakowe. Nie uwzgledniaj wymiany energii mi¢gdzy wodg, herbata
a otoczeniem.

Liczba uzyskanych punktéw
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STOPIEN REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

Zadanie 15. (0-3 p.)

Na koncu sprezyny, przymocowanej do sufitu, zawieszono pitke o masie 100 g. Wyznacz stata
sprezystosci sprezyny, jezeli sprezyna wydtuzyta sig 0 5 cm.

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 16. (0-3 p.)

Do cienkiej struzki wody ciekngcej z kranu zblizono naelektryzowany balonik. Opisz
zaobserwowany efekt doswiadczalny i1 wyjasnij go. Czy znak tadunku, jakim zostat
naelektryzowany balonik, ma wptyw na to co mozna zaobserwowac? Uzasadnij odpowiedz.

Liczba uzyskanych punktow
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STOPIEN REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

Zadanie 17.
Na ponizszym wykresie przedstawiono zaleznos$¢ energii kinetycznej skrzyni zsuwajacej si¢
z oblodzonego wzniesienia od jej predkosci.

14 R r-=——---- i T ="~ "=77 | T-~"7°77 1

210 [ R N S A SN

o S

o e S _—

of i -/ — _—

o S S ———

T e e

0 | ) ; i i —

Py - 1 2 3 A5 6 .7

v[m/s]
Zadanie 17. 1. (0-2 p.)
Wyznacz mas¢ skrzyni.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 17. 2. (0-3 p.)
Na podstawie odczytow z wykresu 1 wlasnych obliczen uzupetnij ponizszg tabele.

v[m/s] 2 10
=1 8 72

Liczba uzyskanych punktow
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STOPIEN REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

Zadanie 18.

Na ponizszych rysunkach przedstawiono potozenia pitki zawieszonej na sprezynie
I wykonujacej ruch drgajacy. Odchylenia od polozenia rownowagi w obu przypadkach sg
maksymalne. Pilka przemieszcza si¢ migdzy tymi najblizszymi polozeniami w czasie 20 s.

Zadanie 18.1. (0-3 p.)
Na podstawie informacji zawartych w tresci zadania i na rysunku wypetnij ponizszg tabelke:

Warto$¢ wielkosci

Nazwa wielkosci fizycznej fizycznej z jednostka

Okres drgan pitki

Czestotliwos¢ drgan pitki
Amplituda drgan pitki

| Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 18.2. (0-1p.)

Uzupelnij ponizsze zdanie:

W czasie, gdy pitka porusza si¢ w gorg i wiclkos¢ jej wychylenia od potozenia rownowagi
maleje, energia kinetyczna pitki ..............c........

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 19.

Na zajeciach kota fizycznego uczniowie przeprowadzali do§wiadczenie, ktérego celem bylo
wyznaczenie pracy pradu elektrycznego ptynacego w czasie 2 min przez dwie identyczne
zaroOwki potaczone szeregowo.

Zadanie 19.1. (0-2 p.)

Uczniowie dysponowali zrodlem pradu stalego, amperomierzem, woltomierzem i dwiema
identycznymi zaro6wkami. Narysuj schemat obwodu umozliwiajacy zrealizowanie celu
dos$wiadczenia.

| Liczba uzyskanych punktow
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Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych

Zadanie 19.2. (0-2 p.)

STOPIEN REJONOWY

wojewodztwa wielkopolskiego

Wartosci zmierzonych wielkosci fizycznych umieszczono w ponizszej tabeli. Wylicz

uzyskang przez uczniéw prace pradu elektrycznego plynacego przez obie zarowki.

Zadanie 20

Napigcie na jedne;j Natezenie pradu
zarowce [V] [A]
0,75 2

| Liczba uzyskanych punktéw

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ zmian temperatury 1 kg lodu od

dostarczonej energii.

2 1°C]

00

oy21

Zadanie 20.1. (0-2 p.)

351

771

> QLKJ]

Na podstawie wykresu uzupehij puste komorki tabeli wpisujac nazwy zjawisk odpowiadajace
oznaczonym odcinkom wykresu.

Nazwa zjawiska

Odcinek 1.

Odcinek 1.

Liczba uzyskanych punktéw
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STOPIEN REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

Zadanie 20.2. (0-2 p.)

Na podstawie wykresu wyznacz ilo$¢ ciepta potrzebnego do podniesienia temperatury wody
od 0°C do 100°C.

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 20.3. (0-1p.)
Uzupelnij ponizsze zdanie.
Zjawisko odrywania si¢ czasteczek o najwigkszej energii od powierzchni cieczy nazywamy

| Liczba uzyskanych punktow |
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STOPIEN REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa wielkopolskiego

BRUDNOPIS
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STOPIEN REJONOWY

Wojewodzki Konkurs Fizyczny dla uczniow szkol podstawowych

wojewodztwa wielkopolskiego

KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamknietych)

Kod ucznia

Data urodzenia ucznia

dzien micsiac rok

| oupownan o oy

1. AlllBl||C|||D

2 | Tal[s|[c|[o]

31 | [el[Fl]

32 | [r]

4 B

51 | [r]

52. | [r]

e | 0] EHEER PR

AlIniniein

8. AlllB|l|C|l|D

0 | [[=E) P EIE ][]

10. AlllB|l|C|l|D

(wypelnia komisja)

Suma punktow
za zadania zamknigte

Suma punktow
za zadania otwarte

Suma punktow
za caly arkusz
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KARTOTEKA TESTU | SCHEMAT OCENIANIA - szkola podstawowa - stopien rejonowy

Nr Rodzaj/forma Max Zasady przyznawania
zada Cele ogoélne Cele szczegdtowe - liczba . Poprawna odpowiedz/rozwigzanie
nia zadania okt punktow
1 I. Wykorzystanie pojeé Regulamin zamknigte 1 1 p. — poprawna A
i wielkosci fizycznych do § 48 ust. 4 pkt. 28 odpowiedz
opisu zjawisk oraz Uczen wie od czego i w jaki
wskazywanie ich przyktadow | sposob zalezy opor elektryczny
w otaczajgcej rzeczywistosci. | przewodnika.
2 I. Wykorzystanie pojec Regulamin zamknigte 1 1 p. — poprawna B
i wielkosci fizycznych do § 48 ust. 4 pkt. 19 odpowiedz
opisu zjawisk oraz Uczen odroznia fale poprzeczng
wskazywanie ich przyktadéw | od fali podtuznej oraz podaje
w otaczajgcej rzeczywistosci. | przyktady tych fal.
3 I. Wykorzystanie pojeé I1.11. Uczen rozpoznaje zamkniete 1 1 p. — poprawne FF
i wielkosci fizycznych do i nazywa sily. odpowiedzi
opisu zjawisk oraz I1.12. Uczen wyznacza sitg
wskazywanie ich przyktadéow | wypadkows sit o jednakowych
w otaczajgcej rzeczywistosci. | Kierunkach.
I1.14. Uczen analizuje
zachowanie si¢ ciat na
podstawie pierwszej zasady
dynamiki.
4 I. Wykorzystanie pojeé IV. 2. Uczen postuguje si¢ zamkniete 1 1 p. — poprawna C
i wielko$ci fizycznych do skalami temperatur. odpowiedz
opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow
W otaczajacej rzeczywistosci.
5 II. Rozwigzywanie problemow | VIIL5. Uczen postuguje si¢ zamknigte 1 1 p. — poprawne FP

z wykorzystaniem praw
i zaleznoéci fizycznych.

pojeciem czgstotliwosci

i dtugosci fali do opisu fal oraz
stosuje do obliczen zwiagzek
migdzy tymi wielkoSciami wraz
z ich jednostkami.

VIII.4. Uczen postuguje si¢
pojeciem predkosei
rozchodzenia sig fali.

odpowiedzi
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6 II. Rozwigzywanie problemow | V.3. Uczen postuguje si¢ zamknicte 1 p. — poprawne Ad
z wykorzystaniem praw pojeciem parcia oraz pojeciem odpowiedzi
i zaleznoéci fizycznych. ci$nienia w cieczach.
V.6. Uczen stosuje zwiazek
migdzy cisnieniem
hydrostatycznym a wysokoscia
shupa cieczy i jej gegstoscig.
7 I. Wykorzystanie pojeé 1.6. Uczen zapisuje wynik zamknigte 1 p. — poprawna C
i wielkosci fizycznych do zgodnie z zasadami odpowiedz
opisu zjawisk oraz zaokraglania oraz zachowaniem
wskazywanie ich przyktadow | liczby cyfr znaczacych.
w otaczajacej rzeczywistosci. | 1.7. Uczen przelicza
wielokrotnosci
i podwielokrotnosci.
8 I. Wykorzystanie pojeé Regulamin zamknigte 1 p. — poprawna C
i wielkosci fizycznych do § 48 ust. 4 pkt. 4 odpowiedz
opisu zjawisk oraz Uczen postuguje si¢ pojeciem
wskazywanie ich przyktadow | predkosci wzgledne;.
W otaczajacej rzeczywistosci.
9 I1. Rozwigzywanie probleméw | Regulamin zamknigte 1 p. — poprawne C2
z wykorzystaniem praw § 48 ust. 4 pkt. 26 odpowiedzi
i zaleznosci fizycznych. Uczen opisuje wyniki
do$wiadczalnego badania
potaczenia szeregowego
i rownolegtego odbiornikow
elektrycznych.
10 I. Wykorzystanie pojeé VI.6. Uczen postuguje si¢ zamknigte 1 p. — poprawna B

i wielko$ci fizycznych do
opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow
W otaczajacej rzeczywistosci.

pojeciem tadunku elektrycznego
jako wielokrotno$ci tadunku
elementarnego; stosuje
jednostke tadunku.

VL.8. Uczen postuguje si¢
pojeciem natezenia pradu wraz
z jego jednostka; stosuje do
obliczen zwigzek miedzy
nat¢zeniem pradu a tadunkiem
i czasem przeptywu przez
poprzeczny przekrdj
przewodnika.

odpowiedz
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11

II. Rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem praw
i zaleznoéci fizycznych.

Regulamin

§ 48 ust. 4 pkt. 18

Uczen postuguje si¢ pojeciem
sprawnosci urzadzen
elektrycznych.

I11.3. Uczen postuguje si¢
pojeciem energii potencjalnej
grawitacji, opisuje wykonang
prace jako zmiang energii.
I11.2. Uczen postuguje si¢
pojeciem mocy wraz z jej
jednostka; stosuje zwigzek
mocy z praca i czasem, w
ktoérym zostala wykonana.
V.2. Uczen stosuje do obliczen
zwigzek gestosci z masg

i objetoscia.

otwarte

1 p. — poprawne
zastosowanie pojecia
sprawnosci

1 p. — poprawne
zastosowanie pojecia
energii potencjalnej
grawitacji

1 p. — poprawne
zastosowanie
zwigzku gestosei z
masa i objetoscia

1 p. — poprawne
zastosowanie
zwiazku mocy z
praca i czasem, w
ktoérym zostata
wykonana

1 p. — poprawny
wynik z jednostka

Odp. P = 259 kW

Dane:

n=90%=09

V=7m?

t =1 min=60 s

h=200m

d=1000 k9.
m3

g=10m/s

Szukane:

P

Przyktadowe rozwigzanie:
Mozna skorzysta¢ ze wzoru na sprawnosc:

u

W, .
n= , gdzie W, — to praca uzyteczna, ktora w
WW
tym przypadku jest réwna zmianie energii
potencjalnej grawitacji, czyli W, = mgh, natomiast
W,, to praca wtozona.

Zatem ,, — MmN 4 stad otrzymujemy
W

w

Mas¢ wypompowanej wody mozna wyznaczy¢
korzystajac ze wzoru na gestos¢:
m=dV

k
m=1000—2 - 7m° = 7000kg.
m
Zatem praca wtozona bedzie wynosic:
7000kg -10 - 200m
S

Wy = =1556MJ.

09
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Nastegpnie mozna obliczy¢ moc pompy wodnej:

W, _ 1556 MJ _ 259KW.

t 60s

12 II. Rozwigzywanie probleméw | 1.7. Uczen przelicza otwarte 1 p. — poprawna Odp.t =0,014s; F=1,23 MN
z wykorzystaniem praw wielokrotnosci metoda wyznaczenia
i zaleznoéci fizycznych. i podwielokrotnosci. czasu lotu pocisku w | Dane:
I1.8. Uczen postuguje si¢ lufie v =905 m/s
pojeciem przyspieszenia do 1 p. — poprawny czas | V,=0
opisu ruchu prostoliniowego z jednostka m =19 kg
jednostajnie przyspieszonego; 1 p. — poprawna s = 6350 mm=6,35m
wyznacza warto$¢ metoda wyznaczenia
przyspieszenia; stosuje do sity dziatajacej na Szukane:
obliczen zwigzek przyspieszenia pocisk w lufie t,F
ze zmiang predkoscei i czasem, 1 p. — poprawna
w ktorym ta zmiana nastgpita. wartos¢ sity z Przyktadowe rozwigzanie:
I1.15. Uczen analizuje jednostka Na podstawie zwiazku: Av = a- At otrzymujemy
zachowanie si¢ ciat na v q .. v d d
podstawie drugiej zasady a= T Podstawiajac ten wzor do wzoru na droge
dynamiki i stosuje do obliczer w ruchu jednostajnie przyspieszonym uzyskamy:
zwigzek miedzy sitg i masa 2
a przyspieszeniem. = % vtz tego wzoru mozna wyznaczy¢é czas
lotu pocisku w lufie:
t=28_2:030M 50145
V. gos™
S
Teraz mozna juz Wyliczy¢ przyspieszenie pocisku
w lufie:
, 9057 -
=2 S _ 64643 — , a nastepnie site
t 0014s s?
dziatajaca na pocisk w lufie:
F =ma=19kg- 6464BSm =1,23MN.
13 II. Rozwigzywanie problemow | Regulamin otwarte Metoda I: Odp. f = 0,05
z wykorzystaniem praw § 48 ust. 4 pkt. 17 1 p. — zastosowanie
i zalezno$ci fizycznych. Uczen postuguje si¢ pojgciem Il zasady dynamiki Dane:
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wspolczynnika tarcia.

I1.8. Uczen postuguje si¢
pojeciem przyspieszenia do
opisu ruchu prostoliniowego
jednostajnie przyspieszonego;
wyznacza warto$¢
przyspieszenia; stosuje do
obliczen zwigzek przyspieszenia
ze zmiang predkoscei i czasem,
W ktérym ta zmiana nastgpita.
11.15. Uczen analizuje
zachowanie si¢ ciat na podstawie
drugiej zasady dynamiki

i stosuje do obliczen zwigzek
miedzy sila i masg

a przyspieszeniem.

1 p. — zauwazenie, ze
sita wypadkowa jest
sita tarcia i poprawne
zastosowanie wzoru
na silg tarcia

1 p. — poprawna
metoda wyznaczenia
przyspieszenia ciata

1 p. — poprawny
wspotczynnik tarcia

Metoda Il:

1 p. — zastosowanie
zasady zachowania
energii

1 p. — poprawne
zastosowanie wzoru
na sil¢ tarcia

1 p. — poprawna
metoda wyznaczenia
drogi przebytej przez
krazek hokejowy

1 p. — poprawny
wspotczynnik tarcia

Vo =6 m/s
v=2m/s
t=8s
Szukane:

f

Przyktadowe rozwigzanie:

Metoda I:

Z drugiej zasady dynamiki wynika, Ze sila
wypadkowa jest rowna F = ma, a sitg tg w tym
przypadku jest sita tarcia. Stosujgc wzor na site tarcia

uzyskamy: ma = fmg, zatem § - &
g
Na podstawie zwiazku: Av = a- At otrzymujemy
m

Av 4? Im
da=—=—=——

t 8 2¢?
Stad £ =22 _ 0,05.

10
Metoda I1:
Na podstawie zasady zachowania energii
otrzymujemy:
2 2
AE, =w,czyli ™o V" _ ¢ o
Droga jest réwna
m
8—-8s
t? (v, +V)-t
s=v0t—a—=(° Jt_ s =32m.
2 2 2

Podstawiajac za Fy= fmg mamy:

2 2
m\;) W fmgs.

Stad wspotczynnik tarcia wynosi:
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v 2 _ VZ 32n172
f=20 = 5 =005
205 2.10™.32m
S
14 II. Rozwigzywanie problemow | Regulamin otwarte 1 p. — poprawne Odp. 5/4
z wykorzystaniem praw § 48 ust. 4 pkt. 14 zastosowanie bilansu
i zaleznosci fizycznych. Uczen stosuje pojecie bilansu cieplnego Dane:

cieplnego. 1 p. — poprawne tn = 10°C (temperatura poczqtkowa herbaty)

IV.6. Uczen postuguje si¢ zmiany temperatur ty= 100°C (temperatura dolanej wody)

pojeciem ciepta wlasciwego. wody i herbaty ty = 60°C(temperatura koncowa)

1 p. — poprawny
wynik
Szukane:
my/mp
Przyktadowe rozwigzanie:
Z bilansu cieplnego wynika, ze ilo$¢ energii oddane;j
przez wrzaca wodg jest rowna ilosci energii pobranej
przez herbatg, stad:
CuMyAty = chmpAty, gdzie At, = 40°C, At,= 50°C.
Zatem M, _At, 5
m, At, 4
15 Il. Rozwigzywanie probleméw | Regulamin otwarte 1 p. — poprawna Odp. k=20 N/m

z wykorzystaniem praw
i zaleznoéci fizycznych.

§ 48 ust. 4 pkt. 15
Uczen postuguje si¢ pojeciem
sity sprezystosci jako sity, ktora
przy rozciaganiu lub $ciskaniu
ciata dazy do przywrdcenia jego
poczatkowych rozmiaréw.
Regulamin
§ 48 ust. 4 pkt. 16
Uczen postuguje si¢ pojeciem
wspotczynnika sprezystosci
sprezyny.
II.14. Uczen analizuje
zachowanie si¢ ciat na
podstawie pierwszej zasady

metoda

1 p. — zastosowanie
poprawnych wzoroéw
na site ciezkosci

i sprezystosci

1 p. — poprawny
wynik z jednostka

Dane:
m=1009g=0,1kg
Xx=5cm=0,06m

Szukane:
k

Przykladowe rozwiazanie:

Zgodnie z I zasada dynamiki na pitk¢ zawieszona na
sprezynie dziataja dwie rownowazace si¢ sity: sita
ciezkoscei (F; = mg) i sprezystoscei (Fs = kx), stad
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dynamiki Newtona.

I1.17. Uczen postuguje sie
pojeciem sily cigzkosci, stosuje
do obliczen zwigzek miedzy
sita, masg i przyspieszeniem
grawitacyjnym.

mozna zapisa¢: mg = kx,

0kg-10 2
zatemk=—2=_— S _ 20—,
X 0,05m m

16 I. Wykorzystanie pojeé VI.4. Uczen opisuje otwarte 1 p. — za podanie Przyktadowa odpowiedz:
i wielkosci fizycznych do przemieszczanie tadunkoéw efektu Struzka wody zostanie przyciagnicta przez dodatnio
opisu zjawisk oraz w przewodniku pod wptywem do$wiadczalnego — naelektryzowany balonik, gdyz wystapi zjawisko
wskazywanie ich przyktadéow | oddzialywania ze strony przyciagganie struzki indukgciji elektrostatycznej: w struzce wody od strony
w otaczajacej rzeczywistosci. | tadunku zewnetrznego (indukcja wody przez balonika zgromadzi si¢ tadunek ujemny, a =z
elektrostatyczna). naelektryzowany przeciwnej strony — dodatni. Jesli balonik datoby si¢
VI1.2. Uczen opisuje jakosciowo balonik naelektryzowa¢ ujemnie to obserwowaliby$my
oddziatywanie tadunkow 1 p. — poprawne rowniez efekt przyciggania struzki wody przez
jednoimiennych wyjasnienie efektu balonik, jednak rozmieszczenie tadunkow w wodzie
i réznoimiennych. doswiadczalnego bytoby odwrotne.
1 p. — poprawna
odpowiedz na pytanie
dotyczace wptywu
znaku tadunku na
baloniku na
obserwowany efekt
doswiadczalny
17.1 | II. Rozwiazywanie probleméw | II1.3. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — poprawna Odp.
z wykorzystaniem praw pojeciem energii kinetyczne;j. metoda m = 1Kkg
i zaleznoéci fizycznych. I.1. Uczen wyodrgbnia 1 p. — poprawny
z wykresu informacje kluczowe wynik z jednostka Szukane:
dla opisywanego zjawiska badz m

problemu.

Przykladowe rozwiazanie:

Z wykresu mozna odczyta¢ dla wybranej wartosci
predko$ci odpowiadajacy jej energie kinetyczna,
np. dla v =4 m/s energia kinetyczna wynosi 8 J. Ze
mv?

wzoru na energi¢ kinetyczna E, =

otrzymujemy:
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m= ZVEZ" = 2'8J2 =1kg.
4mj
S
17.2 | 1I. Rozwiazywanie problemow | II1.3. Uczen postuguje si¢ otwarte 1p.— za 2 poprawne | Odp.
z wykorzystaniem praw pojeciem energii kinetycznej. uzupelnienia
i zaleznosci fizycznych. I.1. Uczen wyodrebnia z 2 p. — za 3 poprawne v [m/s] 2 4 10 12
wykresu informacje kluczowe uzupetnienia Ex [J] 2 8 50 72
dla opisywanego zjawiska badz 3 p. — za 4 poprawne
problemu; ilustruje je w réznych uzupetnienia
postaciach.
Uwaga:
jezeli uczen w
zadaniu 17.1 popetnia
btad rachunkowy i
otrzymuje btedna
mase skrzyni i tg
mase wykorzystuje
do obliczen
niezbednych do
wypelnienia tabeli to
otrzymuje punkty.
18.1 | I. Wykorzystanie pojec VIII.1. Uczen opisuje ruch otwarte po 1l p.— zakazda Odp.
i wielko$ci fizycznych do okresowy wahadla; postuguje poprawng warto$¢
opisu zjawisk oraz si¢ pojeciami amplitudy, okresu Nazwa wielkosci Wartos¢ wielkosci
wskazywanie ich przyktadow | i czgstotliwosci do opisu ruchu fizycznej fizycznej z jednostka
w otaczajgcej rzeczywistosci. | okresowego wraz z ich Okres drgan pitki 40 s
Jednostkami. Czestotliwos¢ drgan 1
s —Hz =0,025Hz
pitki 40
Amplituda drgan
pitki 5cm
18.2 | I. Wykorzystanie pojec¢ VIII.2. Uczen analizuje otwarte 1 p. — poprawne Odp. ro$nie

i wielkosci fizycznych do
opisu zjawisk oraz

jakosciowo przemiany energii
Kinetycznej i energii

uzupehienie
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wskazywanie ich przyktadow
W otaczajacej rzeczywistosci.

potencjalnej sprezystosci W
ruchu drgajacym.

19.1 | HI. Planowanie VI.10. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — poprawne Odp
i przeprowadzanie obserwacji | pojeciem pracy pradu podtaczenie /\?
lub do$wiadczen oraz elektrycznego. amperomierza o v/ o
wnioskowanie na podstawie VI.13. Uczen rysuje schematy 1 p. — poprawne
ich wynikow. obwodow elektrycznych. podtaczenie "‘ "‘
I.4. Uczen opisuje przebieg woltomierza
doswiadczenia; wyrdznia
kluczowe kroki i sposob Uwaga: uczeh moze e e
postepowania oraz wskazuje narysowa¢ obwod lub
role uzytych przyrzadow. uzywajac jednej
zarowki. ’@‘
XX
19.2 | Ill. Planowanie VI.10. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — poprawna Odp. W=2360J
i przeprowadzanie obserwacji | poj¢ciem pracy pradu metoda
lub doswiadczen oraz elektrycznego. 1 p. — poprawny Dane:
whnioskowanie na podstawie wynik z jednostka U; = 0,75 V (napigcie na jednej zardwce)
ich wynikow. I=2A
t=2min=120s
Szukane:
W
Przykladowe rozwiazanie:
Korzystajac ze wzoru na pracg pradu elektrycznego:
W = Ult otrzymujemy:
W =15V -2A-120s = 360J.
Poniewaz szukana jest praca pradu elektrycznego,
ktory ptynie przez dwie identyczne zarowki wiec
albo bierzemy napigcie jako 0,75 V-2=1,5V lub
liczymy prace dla jednej zardwki (W =180 J) i ten
wynik mnozymy przez 2.
20.1 | I. Wykorzystanie poje¢ IV.9. Uczen rozréznia i nazywa | otwarte 1 p. — poprawna Odp.
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i wielkosci fizycznych do zmiany stanu skupienia. nazwa 1 zjawiska Odcinek | — topnienie (krzepnigcie)
opisu zjawisk oraz 1 p. — poprawne Odcinek Il —wrzenie
wskazywanie ich przyktadow nazwy 2 zjawisk
W otaczajacej rzeczywistosci.
20.2 | I. Wykorzystanie pojeé¢ I.1. Uczen wyodrebnia z otwarte 2 1 p. — poprawna Odp. 420 kJ
i wielkosci fizycznych do wykresu informacje kluczowe metoda
opisu zjawisk oraz dla opisywanego zjawiska badz 1 p. — poprawny Z wykresu wynika, ze do podniesienia temperatury
wskazywanie ich przyktadow | problemu; ilustruje je w réznych wynik z jednostka wody od 0°C do 100°C potrzeba energii:
w otaczajgcej rzeczywisto$ci. | postaciach. 771 kJ — 351 kJ = 420 kJ.
20.3 | I. Wykorzystanie pojec¢ IV.9. Uczen rozréznia i nazywa | otwarte 1 1 p. — poprawne Odp. parowaniem
i wielkosci fizycznych do zmiany stanu skupienia. uzupelnienie
opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow
W otaczajacej rzeczywistosci.

10
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STOPIEN WOJEWODZKI - rok szkolny 2019/2020

Instrukcija dla ucznia

1. Sprawdz, czy test zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos Komisji.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko diugopisu Ilub piora z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

4. Test, do ktorego przystepujesz, zawiera 20 zadan. Wsréd nich sq zadania zamkniete
| zadania otwarte wymagajgce krotkiej lub diuzszej odpowiedzi.

5. W arkuszu znajdujq si¢ rozne typy zadan zamknietych. Rozwigzania zadan zaznacz na
karcie odpowiedzi w nastepujgcy sposob:

e wybierz jednq z podanych odpowiedzi i zamaluj kratke z odpowiadajqgcq jej literq, np.

gdy wybierasz odpowiedz A:
= o|oo]

e wybierz wltasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcq jej literg, np. gdy
wybierasz odpowiedz P:

| [

e do informacji oznaczonych wlasciwg literq dobierz informacje oznaczone liczbg lub
literg i zamaluj odpowiedniq kratke, np. gdy wybierasz litere B i liczbe 1:

Al | A2 | | B2

1S

Staraj sie nie popetniac bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem 1| zaznacz inng odpowiedz, np.

\‘@: oo ¥

7. W zadaniach otwartych, zapisz pelne rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach

wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamietaj, Ze pominigcie argumentacji lub

istotnych obliczen w rozwiqzaniu zadania otwartego moze spowodowac, zZe za to

rozwiqzanie nie bedziesz mogt dostaé petnej liczby punktow. Pomyltki przekreslaj (nie

stosuj korektora).

Redagujgc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem

Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedq sprawdzane i oceniane.

9. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac¢ ani z pomocy naukowych, ani podpowiedzi
kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez zwracac sie
Z jakimikolwiek wgtpliwosciami do cztonkow Komisji.

10. Na udzielenie odpowiedzi masz 90 minut.

11. Jesli zakonczysz prace przed uplywem czasu, nie opuszczasz sali, tylko pozostajesz do
zakonczenia konkursu nie opuszczajgc wyznaczonego Ci w sali miejsca.

o

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

......................................................... Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.
Imi¢ i nazwisko ucznia
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Przyjmij w zadaniach wartos¢ przyspieszenie ziemskiego 10 =

CZESC |

Zadanie 1. (0-1p.)
Uczniowie obserwowali obrazy optyczne wykorzystujac urzadzenie umozliwiajace
zamontowanie jednego elementu optycznego.

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Obrazy powiekszone otrzymali w przypadku

A. soczewki skupiajacej i rozpraszajace;.

B. soczewki skupiajacej i zwierciadta wklgstego.

C. soczewki rozpraszajacej i zwierciadta wklestego.
D. zwierciadta wklgstego i wypuktego.

Zadanie 2. (0-1p.)
Na ponizszym rysunku przedstawiono zalezno$¢ predkosci dwoch pojazdoéw od czasu ruchu.

14_ '''''''''''' T-TTT°° I I aATT T T T [
vimps) A

10

8

6 -

4_

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Na podstawie wykresu nie mozna stwierdzié, ze

A. pojazdy spotkaja si¢ po 4 sekundach ruchu.

B. warto$¢ przyspieszenia pojazdu I wynosi 0, a pojazdu II — 2 m/s?.

C. wartosci predkosci ciat bedg jednakowe po 4 sekundach ruchu.

D. w czasie 4 pierwszych sekund ruchu pojazd I przebyt dwa razy dtuzsza droge niz
pojazd IlI.

Zadanie 3. (0-1p.)

Dwie pitki o réznych masach podniesiono na jednakowa wysokos¢, a nastepnie jednoczes$nie
puszczono.

Ocen prawdziwos¢ kazdego ponizszego zdania zakladajac, ze sity oporu powietrza byly
dla obydwu cial jednakowe i niezalezne od czasu. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.

1. | Pitki spadng jednoczesnie. P

2. | Nie znajac wysokosci nie mozna przewidzie¢, ktora pitka spadnie szybciej. P
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Zadanie 4. (0-1p.)

Do preta przywigzano trzy linki: do dwoch z nich zaczepiono jednakowe pitki, a trzecia,
przywiagzang na $rodku pre¢ta, umocowano na statywie tak, ze pret byt rownolegly do
podioza.

Zaznacz wlasciwe uzupelnienie zdania A, B lub C, a jego uzasadnienie wybierz sposrod
propozycji 1.-3.

Po calkowitym zanurzeniu pitki lewej w naczyniu z woda o gestosci 1000 kg/m®, a pitki
prawej w naczyniu z nafta o gestosci 800 kg/m®

A | pret bedzie nadal rownolegly do 1 | na pitke zanurzong w wodzie
" | podloza " | dziatala wieksza sita wyporu.

pret przechyli sie w strone pitki

na pitkke =zanurzong w nafcie

B. zanurzonej w wodzie poniewaz | 2. dziatata wigksza sita wyporu.
C pret przechyli si¢ w strone pitki 3 |na obie pitki dziatata taka sama sita
" | zanurzonej w nafcie " | wyporu.

Zadanie 5. (0-1p.)
Na ponizszym rysunku przedstawiono obwod, w ktorym plynie prad, ztozony ze zrddia
napiecia, zarowki i opornika o regulowanym oporze elektrycznym.

1
)

—

Zaznacz wlasciwe uzupelnienie zdania A, B lub C, a jego uzasadnienie wybierz sposrod
propozycji 1.-3.

Podczas przesuwania suwaka opornika w prawo natezenie pradu w obwodzie

A. | nie zmieni si¢ 1. | opér obwodu pozostaje staty.
B. | wzrosnie pomiewaz | 2 | wzro$nie opor w obwodzie.
C. | zmaleje 3. | zmaleje opor w obwodzie.
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Zadanie 6. (0-1p.)

W wesotym miasteczku wagonik kolejki gorskiej peten pasazerow 0 tacznej masie 1200 kg
zjechat ze wzniesienia 0 wysokosci 60 m i pokonal pionowo ustawiong pe¢tle o promieniu
20 m. Przyjmij, ze predkos¢ wagonika U Szczytu wzniesienia wynosita zero. Nie
uwzgledniaj oporéw ruchu.

Zaznacz whasciwe dokonczenie zdania.

W najwyzszym punkcie petli energia kinetyczna wagonika bedzie wynosita
A0

B. 240 kJ.

C. 480 kJ.

D. 720 kJ.

Zadanie 7. (0-1p.)
Na zajeciach kota fizycznego uczniowie wyznaczali ogniskowa soczewki skupiajacej.
Dysponowali $wieczka, ekranem, linijka i soczewka skupiajaca.

Sposrod wymienionych nizej czynnosci wybierz te, ktore sa niezbedne do zrealizowania

celu doswiadczenia.

1. pomiar odleglosci §wieczki od soczewki

2. pomiar wielko$ci obrazu plomienia na ekranie

3. ustawienie $swieczki, soczewki skupiajacej 1 ekranu w taki sposéb, aby na ekranie powstat
ostry obraz ptomienia $wieczki

4. pomiar odleglosci ekranu od soczewki

. 1 1 1 . . . . .

5. zastosowanie wzoru 1= + —do obliczenia ogniskowej soczewki
Xy

6. pomiar $rednicy soczewki

Wskaz wlasciwa kolejnos¢ czynnosci uczniow.
A.3,14,5.

B. 6,3,1,4,5.

C.341.25.

D. 6,3,4,1,2,5.
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Zadanie 8. (0-1p.)
Na ponizszym rysunku obok zwojnicy z zelaznym rdzeniem, przez ktora ptynie prad,
umieszczono igle magnetyczna.

iy iy i

W —

Ocen prawdziwos$¢ kazdego ponizszego zdania. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F - jesli jest falszywe.

L
]
L+
L+
L
L
L
L
L

1 Po zmianie kierunku pradu w zwojnicy pdtnocny biegun magnetyczny igty p
" | bedzie odpychany przez zwojnice.

2 Po catkowitym wysunig¢ciu rdzenia ze zwojnicy sila oddziatywania migdzy P
" | zwojnicyg 1 iglg magnetyczng zmaleje.

Zadanie 9. (0-1p.)
Pacjent, ktorego -elektrokardiogram zostat przedstawiony ponizej, miat w czasie
wykonywania badania t¢tno 66 uderzen na minutg.

0 20 40 60 80 100 [mm]

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania.

Szybkos$¢ przesuwania si¢ taSmy elektrokardiografu w czasie badania wynosita okoto
A. 1 mm/s.

B. 50 mm/s.

C. 100 mm/s.

D. 3000 mm/s.
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Zadanie 10. (0-1 p.)
Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ temperatury od dostarczonej energii dla
dwoch ciat 1111 o jednakowych masach.

Tt /
"

> Q
Zaznacz wlasciwe uzupelienie zdania A lub B, a jego uzasadnienie wybierz sposrod
propozycji 1.-3.

Mniejsze cieplo wlasciwe ma

aby spowodowac taki sam przyrost
1. temperatury nalezy  dostarczy¢

A. | cialo I mpe; )
WI1€CC] Encrgil.

poniewaz aby spowodowa¢ taki sam przyrost

2. | temperatury nalezy dostarczy¢
B. | ciato II mniej energii.

ta sama ilo$¢ energii powoduje
mniejsze zmiany temperatury.
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CZESC 11

Pamietaj aby w zadaniach rachunkowych wypisaé dane i szukane, zapisaé wszystkie wzory
z ktorych korzystasz, obliczenia oraz odpowied?.

Zadanie 11. (0-3 p.)

Pielegniarka wykonujac zastrzyk naciskata na tlok strzykawki dziatajac sita 16 N. Srednica
cylindra strzykawki wynosita 4 cm. Lekarstwo wyptywajace z igly dziatalo na tkanke sitg
0,04 N. Wyznacz wewnetrzng srednice igly.

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 12. (04 p.)

Dwie plastelinowe kule poruszaty si¢ po jednej prostej z predkosciami o zwrotach
przeciwnym i wartosciach 6 m/s. Po zderzeniu niesprezystym warto$¢ predkosci obu kul
wynosita 2 m/s, a jej kierunek i zwrot byt zgodny z kierunkiem i zwrotem predkos$ci
pierwszej kuli, ktorej masa wynosi 100 g. Wyznacz mas¢ drugiej kuli.

Liczba uzyskanych punktow
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 13.

Wykres przedstawia zalezno$¢ przyspieszenia od czasu samochodu osobowego
poruszajacego si¢ po linii prostej. W chwili poczatkowej predkos¢ samochodu wynosi
54 km/h.

a[m/s?] 1
2

1,5

1

0,5

0

Zadanie 13.1. (0-2 p.)
Na podstawie wykresu w miejsce kropek wpisz nazwy ruchu, jakim poruszat si¢ samochod
na poszczegbdlnych odcinkach drogi.

Odcinek I: Odcinek 11:

| Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 13.2. (0-3 p.)
Na podstawie wykresu i wiasnych obliczen wypeltnij ponizsza tabelg.

t [s] 0 5 10
v [m/s] 20

Liczba uzyskanych punktéw
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 13.3. (0-2 p.)
Sporzadz wykres zaleznosci predkosci samochodu od czasu w ciggu catego ruchu.

‘_____I _____ [ iahaaay B [ haiataay B [ bkt S TTT T
.
: .
v[m/s] ! :
. .
_________________________________________________________
! 1
: .
. .
. .
: :
_____ TR R P SR AU AU S I AR
! !
. .
. !
.
—————————————————————————————————————————————————————————
:
.
!
.
___________ L S PRI U S
.
.
.
—————————————————————————————————————————————————————————
.
.
!
1 ,

| Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 13.4. (0-3p.)
Wyznacz drogg przebyta przez samochod w czasie caltego ruchu.

Liczba uzyskanych punktow
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Zadanie 14.

W ponizszej tabeli umieszczono wartosci napig¢ na koncach opornika i odpowiadajace im

STOPIEN WOJEWODZKI

Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

wartosci natgzen ptynacego przez opornik pradu elektrycznego.

U[V] 2 4 6 8 10
| [A] 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05
Zadanie 14.1 (0-2 p.)
Oblicz wartos¢ oporu tego opornika.
| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 14.2 (0-2 p.)
Wyznacz ile razy zwigksza si¢ moc wydzielona na oporniku jezeli napi¢cie na nim zmienia
siez2VnadVv?

Liczba uzyskanych punktow
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 15. (0-2 p.)
Uporzadkuj wymienione nizej zjawiska wskazujac te, ktore sa wynikiem elektryzowania
cial, a ktore ich magnesowania. Wpisz odpowiednie litery w miejsce kropek.

a. przyciaganie gwozdzi przez stalowy miotek

b. osadzanie si¢ kurzu na ekranie telewizora

c. unoszenie si¢ wlosow po zdjeciu czapki

d. przycigganie strumienia wody przez potartg plastykowa linijke
e. podnoszenie zelaznych elementow przez dzwig na ztomowisku

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 16. (0-2 p.)

W autobusie poruszajagcym si¢ po torze prostoliniowym ze stalg predkoscia o wartosci
14,4 km/h wzgledem ziemi idzie pasazer w kierunku prostopadlym do kierunku ruchu
pojazdu z predkoscig o wartosci 3 m/s wzgledem autobusu. Wyznacz warto$¢ predkosci
pasazera wzgledem powierzchni ziemi.

Liczba uzyskanych punktow
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 17.

[...] Na Antarktydzie prowadzonych jest wiele pomiaréw zwigzanych z biologia, glacjologia,
geologia, oceanografia, chemia czy klimatologiag. Niewielu ludzi jednak wie, ze réwniez
fizycy neutrin zainteresowani s3 najzimniejszym ziemskim kontynentem. Dzieje si¢ to
z dosy¢ nietypowej przyczyny - otd6z antarktyczna czapa lodowa jest fantastycznym
materialem, w ktorym mozna zbudowaé gigantyczny detektor neutrin zdolny rejestrowaé
neutrina o niezwykle wysokich energiach.

[...] Neutrina to wyjatkowe czastki elementarne. Nie maja tadunku elektrycznego, niezwykle
stabo oddziatuja z materig, prawie nie maja masy. Dzieki temu potrafia niepokojone
przebywacé kosmiczne odleglosci, nie podlegajac prawie zadnym sitom, ktére moglyby
zaburzy¢ ich lot. Sg takimi malymi kosmicznymi postancami, ktorzy, bez przeszkod
przelatujac przez gwiazdy 1 galaktyki, przynosza nam informacj¢ z dalekich zakatkow
wszech$wiata. [...] Inne dostgpne nam narz¢dzia obserwacji kosmosu - takie jak rejestracja
Swiatta, czyli fotonéw, a takze innych czastek, np. protondw - mimo ze dostarczajg wielu
obserwacji, obcigzone sa wadg zwigzang z tym, ze czastki bedace zrédlem informacji
oddziatuja wielokrotnie po drodze, napotykajac np. gaz miedzygwiezdny. Zmienia to
kierunek ich ruchu albo powoduje, ze gubig si¢ po drodze. Czastki natadowane elektrycznie,
takie jak protony czy elektrony, podlegajg tez dzialaniom pdol magnetycznych,
zmieniajagcych ich tor lotu. Wszystko to rozmywa 1 niszczy informacje, na ktorych
odczytaniu tak bardzo nam zalezy. Neutrina maja tu wigc niestychang przewagg, jest jednak
z nimi inny problem - bardzo trudno je wykry¢, a jesli juz zostang zlapane, to niezwykle
trudno rozpozna¢, skad przychodza. Mamy bowiem do czynienia nie tylko z neutrinami
kosmicznymi, ale takze pochodzacymi z wyzszych warstw atmosfery, Stonca, a nawet
wngtrza Ziemi. Czastki te produkowane sg takze w wielkich ilo$ciach jako produkt uboczny
rozpadow radioaktywnych w reaktorach jadrowych. Jesli jednak bedziemy w stanie pokonac
te przeszkody, czyli schwyta¢ 1 zidentyfikowac¢ neutrina z dalekich galaktyk, czeka nas
szansa na zapoczatkowanie nowego dziatu fizyki - astronomii neutrinowej.]...]

Zrédlo: Pawel Przewlocki, Neutrina na biegunie, Delta, marzec 2016

Na podstawie informacji zawartych w teks$cie uzupelnij ponizsze zdania wpisujac
w miejsce kropek brakujace slowa tak, aby powstaly wyrazenia poprawnie opisujgce
neutrina.

Zadanie 17.1 (0-2 p.)
Neutrino  jest czastkg  (1)..ccccooviiiiiniennns , ktorej tadunek elektryczny wynosi

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 17.2 (0-1p.)
Neutrina jako "kosmiczni postancy"  przynosza informacje¢ z dalekich zakatkow

wszech$wiata, gdyz nie ulegajg odchyleniu W polu (3).....ccccevvveverinnn,

| Liczba uzyskanych punktéw |

Zadanie 17.3 (0-3 p.)
Zrodlem neutrin mogg byeé: (4) oo v (B)

T N

Liczba uzyskanych punktow
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

Zadanie 18. (04 p.)

Na wozek o masie m poruszajacy si¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym z predkoscia
v zaczeta dziata¢ réwnolegle do kierunku ruchu stala sita F. Zwrot sity i predkosci ciata jest
zgodny. Po jakim czasie dziatania tej sily predko$¢ wodzka wzrosnie trzykrotnie?
Wyprowadz odpowiedni wzor.

| Liczba uzyskanych punktow |

Zadanie 19. (0-3 p.)

Szafa 0 masie 50 kg przesuwana jest po torze prostoliniowym ze stalg predkoscia.
Wspotczynnik tarcia o podloze wynosi 0,5. Wylicz pracg wykonang podczas
przemieszczania szafy na odcinku 2 m.

Liczba uzyskanych punktéw
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniéw szkol podstawowych wojewodztwa wielkopolskiego

Zadanie 20. (0-2 p.)
Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ pedu motocykla, ktorego masa wraz
z kierowca wynosi 200 kg, od czasu ruchu.

4500 U e Ry R B R B H H e S |
A

T e e e e e e g
3500 - A
e e T
2000 ---iomod b A
IEPYZ ERS IR N T S S S

e L S — e
01 2 3 5 6 7 8 9 10
t[s]

Wyznacz warto$¢ predkosci motocyklisty po piatej sekundzie ruchu.

Liczba uzyskanych punktow
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

BRUDNORPIS
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STOPIEN WOJEWODZKI
Wojewodzki Konkurs Fizyczny
dla uczniow szkol podstawowych wojewddztwa wielkopolskiego

KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamknigtych)

Kod ucznia

Data urodzenia ucznia

dzien miesiac rok
N Lo Liczb kto
zadania Odpowiedzi (wypelnia komisje)
L o]
2 o]
D
2 r]
+ | D EFEEEELR
5. | | 6] ] o] =] [
6. o]
7. o]
1 [p]|[F]
8. — T
2 |[e]|[r]
o |HEER
10. | [a]|[re]|[e] ][] [m2] | ]

(wypelnia komisja)

Suma punktow
za zadania zamknigte

Suma punktow
za zadania otwarte

Suma punktow
za caly arkusz
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KARTOTEKA TESTU | SCHEMAT OCENIANIA - szkola podstawowa - stopien wojewodzki

z wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

dzialajace na ciata zanurzone
W cieczach, postugujac si¢
pojeciem sily wyporu i prawem
Archimedesa.

odpowiedzi

Nr Rodzaj/forma Max Zasady przyznawania
zada Cele ogoélne Cele szczegdtowe - liczba . Poprawna odpowiedz/rozwigzanie
nia zadania okt punktow
1 II. Rozwigzywanie problemow | IX.5. Uczen konstruuje bieg zamknicte 1 1 p. — poprawna B
z wykorzystaniem praw promieni ilustrujacych odpowiedz
i zaleznoéci fizycznych. powstawanie obrazow
rzeczywistych i pozornych
wytwarzanych przez
zwierciadla sferyczne znajac
potozenie ogniska.
IX.8. Uczen rysuje
konstrukcyjnie obrazy
wytworzone przez soczewki,
porownuje wielko$¢ przedmiotu
i obrazu.
2 I. Wykorzystanie pojec 11.6.Uczen wyznacza predkosc¢ zamkniete 1 1 p. — poprawna A
i wielkosci fizycznych do i droge z wykresow zaleznosci odpowiedz
opisu zjawisk oraz predkosci i drogi od czasu dla
wskazywanie ich przyktadow | ruchu prostoliniowego
w otaczajgcej rzeczywistosci. | odcinkami jednostajnego.
11.9. Uczen wyznacza zmiang
predkosci 1 przyspieszenie z
wykresow zaleznosci predkosci
od czasu dla ruchu
prostoliniowego jednostajnie
zmiennego.
3 I. Wykorzystanie pojeé I1.11. Uczen rozpoznaje zamknigte 1 1 p. — poprawne FF
i wielko$ci fizycznych do i nazywa sily. odpowiedzi
opisu zjawisk oraz I1.15. Uczen analizuje
wskazywanie ich przyktadéw | zachowanie si¢ cial na
w otaczajgcej rzeczywistosci. | podstawie drugiej zasady
dynamiki.
4 II. Rozwigzywanie problemow | V.7. Uczen analizuje sity zamknicte 1 1 p. — poprawne C1
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5 I. Wykorzystanie pojeé VI.12. Uczen postuguje si¢ zamknigte 1 p. — poprawne C2
i wielkosci fizycznych do pojeciem oporu elektrycznego odpowiedzi
opisu zjawisk oraz jako wlasno$cig przewodnika.
wskazywanie ich przyktadow | Regulamin
w otaczajacej rzeczywistosci. | § 48 ust. 4 pkt. 28
Uczen wie od czego i w jaki
sposob zalezy opor elektryczny
przewodnika.
6 II. Rozwigzywanie problemow | II1.5. Uczen wykorzystuje zamknigte 1 p. — poprawna B
z wykorzystaniem praw zasad¢ zachowania energii odpowiedz
i zaleznoéci fizycznych. mechanicznej do obliczen.
7 I11. Planowanie I.4. Uczen opisuje przebieg zamknigte 1 p. — poprawna A
i przeprowadzanie obserwacji | doswiadczenia. odpowiedz
lub doswiadczen oraz IX.8. Uczen rysuje
wnioskowanie na podstawie konstrukcyjnie obrazy
ich wynikow. wytworzone przez soczewki,
porownuje wielkos¢ przedmiotu
i obrazu.
8 I. Wykorzystanie pojeé VII.3. Uczen opisuje na zamkniete 1 p. — poprawne PP
i wielkosci fizycznych do przykladzie zelaza odpowiedzi
opisu zjawisk oraz oddziatywanie magnes6w na
wskazywanie ich przyktadéow | materialy magnetyczne.
w otaczajacej rzeczywistosci. | VILS. Uczen opisuje budowe
i zasade dziatania
elektromagnesu.
Regulamin
§ 48 ust. 4 pkt. 31
Uczen postuguje sie pojeciem
pola magnetycznego
wytworzonego przez prad
elektryczny.
9 IV. Postugiwanie si¢ VIII.1. Uczen postuguje sie zamknicte 1 p. — poprawna B
informacjami pochodzgcymi z | pojeciem okresu do opisu ruchu odpowiedz
analizy materiatow okresowego wraz z jednostka.
zrédlowych.
10 II. Rozwigzywanie problemow | 1.1. Uczen wyodrebnia z zamknigte 1 p. — poprawne A2

z wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

wykresu informacje kluczowe
dla opisywanego zjawiska.
IV.6. Uczen postuguje sig

odpowiedzi
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pojeciem ciepta wlasciwego.

11 I. Wykorzystanie pojeé¢ V.3. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — zastosowanie Odp. 2r=0,2cm
i wielkosci fizycznych do pojeciem parcia oraz cisnienia prawa Pascala
opisu zjawisk oraz w cieczach, stosuje do obliczen 1 p. — poprawna Dane
wskazywanie ich przyktadow | zwigzek migdzy parciem metoda wyznaczenia | 2r;=4cm
w otaczajacej rzeczywistosci. | a ciSnieniem. srednicy wewnetrznej | F;=16 N
V.5. Uczen postuguje si¢ igly F,=0,04 N
prawem Pascala. 1 p. — poprawny
wynik z jednostka Szukane:
2[’2
Z prawa Pascala wynika, ze:
B_F g
55, sta
S, = %51 = %'1‘[ - (2cm)?= 0,01 7 cm?.
Pole przekroju wewnetrznego igly wynosi
S,=nr?=0,01% cm?, czyli promien wewngtrzny to
r =0,1cm, zatem $rednica wewnetrzna igly jest
réwna 0,2 cm.
12 I1. Rozwigzywanie probleméw | Regulamin otwarte 1 p.— poprawny ped | Odp. m, = 0,05 kg

z wykorzystaniem praw
i zaleznoéci fizycznych.

§ 48 ust. 4 pkt. 29

Uczen postuguje sie pojeciem
pedu oraz stosuje zasade
zachowania pedu w zderzeniach
sprezystych i niesprezystych

i w zjawisku odrzutu.

uktadu przed
zderzeniem

1 p. — poprawny ped
uktadu po zderzeniu
1 p. — zastosowanie
zasady zachowania
pedu

1 p. — poprawna
masa drugiej kulki z
jednostka

Dane:

m;= 100 g = 0,1 kg

vi=4 m/s (predkos¢ pierwszej kuli przed
zderzeniem)

v, = 4 m/s (predkosé drugiej kuli przed zderzeniem)
vz =2 m/s ((predkos¢ obu kul po zderzeniu)

Szukane:
m;

Przykladowe rozwiazanie:

Ped przed zderzeniem mozna zapisaé jako roznice
pedu pierwszej i drugiej kuli:

Pprzed=M1V1 — MayVy,

Ped po zderzeniu:

Ppo=(My+my)vs
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Z zasady zachowania pedu wynika, ze:
pprzed: pva zatem

myVy— MyV, = (My+my)vs. PO wyznaczeniu m,
otrzymamy:

myVi— MV = MyV3+MyVs

myVi— MV3 = MyVo+MyVs

_ M, —mpv,
SR ARTA
0lkg-6™ —01kg-2™
m, = r; - S —0,05kg
6—+2—
s s
13.1 | Il. Rozwigzywanie probleméw |II.5. Uczen nazywa ruchem otwarte 1p.— ruch Odp.
z wykorzystaniem praw jednostajnym ruch, w ktérym jednostajny Odcinek I: ruch jednostajny
i zaleznoéci fizycznych. droga przebyta w jednostkowych 1p. - ruch Odcinek I1I: ruch jednostajnie przyspieszony
przedziatach czasu jest stata. jednostajnie
I1.7. Uczen nazywa ruchem przyspieszony
jednostajnie przyspieszonym
ruch, w ktorym wartos¢
predkosci ro$nie
W jednostkowych przedziatach
czasu o t¢ samg wartosc.
13.2 | II. Rozwiagzywanie problemoéow |I1.8. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — za wypelnienie | Odp.
z wykorzystaniem praw pojeciem przyspieszenia do tabelidlat=0si5s t [s] 0 5 7,5 10
i zaleznoéci fizycznych. opisu ruchu prostoliniowego 1 p. — za wypehienie | | v [m/s] 15 15 20 25
jednostajnie przyspieszonego; tabeli dla v =20 m/s
wyznacza wartos¢ 1 p. — za wypehienie
przyspieszenia; stosuje do tabelidlat=10s
obliczen zwiazek przyspieszenia
ze zmiang predkoscei 1 czasem,
W ktérym ta zmiana nastgpita.
1.7. Uczen przelicza
wielokrotnosci
i podwielokrotnosci.
13.3 | II. Rozwigzywanie probleméw |1.1.Uczen wyodrebnia z tabeli otwarte 1p. — zawykres na Odp.

z wykorzystaniem praw
i zaleznosci fizycznych.

informacje kluczowe dla
opisywanego zjawiska, ilustruje
je w réznych postaciach.

odcinkuod0sdo5s
1 p. — zawykres na
odcinku od 5 s do
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IL.6. Uczen wyznacza droge

z wykresu zalezno$ci predkosci
od czasu dla ruchu
prostoliniowego odcinkami
jednostajnego oraz rysuje
wykres na podstawie podanych
informacji.

I1.8. Uczen postuguje si¢
pojeciem przyspieszenia do
opisu ruchu prostoliniowego
jednostajnie przyspieszonego;
wyznacza warto$¢
przyspieszenia; stosuje do
obliczen zwigzek przyspieszenia
ze zmiang predkoscei i czasem,
w ktorym ta zmiana nastgpita.

10s

v[m/s] %

13.4

II. Rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem praw
i zaleznoéci fizycznych.

11.6. Uczen wyznacza droge z
wykresu zaleznosci predkosci od
czasu dla ruchu prostoliniowego
odcinkami jednostajnego.

11.9. Uczen wyznacza zmiang
predkosci i przyspieszenie

z wykresow zaleznoSci
predkosci od czasu dla ruchu
prostoliniowego jednostajnie
zmiennego.

otwarte

1 p. — poprawna
metoda wyznaczenia
drogiod0sdo5s

1 p. — poprawna
metoda wyznaczenia
drogiod 5sdo 10s
1 p. — poprawny
wynik z jednostka

Odp.s=175m

Przyktadowe rozwigzanie:
Metoda I:
Droge mozna policzy¢ jako pole figury na wykresie

v(t):
m
s;=ab=5s-15 — =75m
S

[%m+5m)$

s,= @+bh (s S _100m
2 2

S =5+5,=175m

Metoda I1:
Droge mozna policzy¢ jako sume drogi w ruchu
jednostajnym i w ruchu jednostajnie przyspieszonym:
$1=Vpt=15 M -5 s=75m

S

m 2

2 27'(55)

S, :vot+£:15m Bs+—>
2 2

S
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s, = 75m+25m =100m
$= 81+ $=175m

14.1 | II. Rozwigzywanie problemow | VI.12. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — poprawna Odp.R=200Q
z wykorzystaniem praw pojeciem oporu elektrycznego, metoda
i zaleznosci fizycznych. stosuje do obliczen zwigzek 1 p. — poprawny Przyktadowe rozwigzanie:
migdzy napigciem a natgzeniem wynik z jednostka Z prawa Ohma wynika, ze
pradu i oporem, postuguje si¢ U
: R=—.
jednostka oporu. I
Podstawiajac warto$ci z dowolnej kolumny tabeli
otrzymujemy:
R= 2V =200Q.
0,01A
14.2 | 1I. Rozwigzywanie problemow | VI.10. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — poprawna Odp. cztery razy
z wykorzystaniem praw pojeciem mocy pradu metoda
i zaleznoéci fizycznych. elektrycznego wraz z jednostka. 1 p. — poprawny Dane:
wynik u=2V
1,=0,01 A
U,=4V
1,=0,02 A
Szukane:
P,/P;
Przykladowe rozwiazanie:
P1:U1|1:2V‘0,01A:0,02W
P2:U2|2:4V‘0,02A:0,08W
Zatem
P, _008W _ 4
P 002w
15 I. Wykorzystanie pojeé VI.1. Uczen opisuje otwarte 1 p. — poprawne Odp.

i wielko$ci fizycznych do
opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow
W otaczajacej rzeczywistosci.

elektryzowanie ciat przez
potarcie i dotyk.

VL.4. Uczen opisuje
przemieszczanie fadunkow w

wskazanie
wszystkich zjawisk
zwigzanych z
elektryzowaniem

Zjawiska elektryzowania: b, c, d
Zjawiska magnesowanie: a, €
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przewodniku pod wplywem
oddziatywania ze strony tadunku
zewnetrznego (indukcja
elektrostatyczna).

VII.3 Uczen opisuje na
przyktadzie zelaza
oddziatywanie magnesow na
materialy magnetyczne i
wymienia przyktady
wykorzystania tego
oddziatywania.

VIIL.4. Uczen wymienia
przyktady zastosowania

1 p. — poprawne
wskazanie
wszystkich zjawisk
zwigzanych z
magnesowaniem

elektromagnesow.
16 I. Wykorzystanie pojeé Regulamin otwarte 1 p. — poprawna Odp. 5m/s
i wielkosci fizycznych do § 48 ust. 4 pkt. 4 metoda
opisu zjawisk oraz Uczen postuguje si¢ pojeciem 1 p. — poprawny Dane:
wskazywanie ich przyktadow | predkosci wzglednej. wynik z jednostka vi= 14,4 km/h =4 m/s
W otaczajacej rzeczywistosci. v,=3m/s
Rozwigzanie:
vi=4 m/s
Korzystajac z twierdzenia Pitagorasa otrzymamy:
vl = v, v, = 5?
17.1 | IV. Postugiwanie si¢ I.1.Uczen wyodrgbnia z tekstu otwarte po 1 p. za kazde Odp.
informacjami pochodzacymi z | informacje kluczowe dla poprawne (1) elementarng
analizy materiatow opisywanego zjawiska bgdz uzupehienie (2) zero
zrodtowych, w tym tekstow problemu.
popularnonaukowych.
17.2 | IV. Postugiwanie si¢ I.1.Uczen wyodrgbnia z tekstu otwarte 1 p. — poprawne Przyktadowa odpowiedz:

informacjami pochodzacymi z
analizy materiatow

informacje kluczowe dla
opisywanego zjawiska badz

uzupehienie

(3) magnetycznym (lub elektrycznym)
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zrodtowych, w tym tekstow
popularnonaukowych.

problemu.

17.3 | IV. Postugiwanie si¢ I.1.Uczen wyodrebnia z tekstu otwarte 1p.— zalpoprawne | Przyktadowe odpowiedzi:
informacjami pochodzacymi z | informacje kluczowe dla uzupehienie (4) kosmos
analizy materiatow opisywanego zjawiska badz 2 p.— za 2 poprawne | (5) wyzsze warstwy atmosfery
zrodtowych, w tym tekstow problemu. uzupehienia (6) Stonce
popularnonaukowych. 3 p. — za 3 poprawne
uzupehienia Uwaga: uczen moze takze wymieni¢ wnetrze Ziemi
lub reaktor jadrowy. Kolejnos¢ odpowiedzi jest
dowolna.
18 II. Rozwigzywanie probleméw | 11.8. Uczen postuguje si¢ otwarte Metoda I: Odp. ¢ _ 2mv.
z wykorzystaniem praw pojeciem przyspieszenia do 1 p. — zastosowanie F
i zaleznosci fizycznych. opisu ruchu prostoliniowego wzoru: Av=at Dane:
jednostajnie przyspieszonego; 1 p. — poprawny m,v, F, v,=3v
wyznacza warto$¢ przyrost predkoscei: Szukane:
przyspieszenia; stosuje do AV=2v t
obliczen zwiagzek przyspieszenia 1 p. — zastosowanie Przykladowe rozwiazania:
ze zmiang predkoscei 1 czasem, drugiej zasady Metoda I:

w ktorym ta zmiana nastapita.
I1.15. Uczen analizuje
zachowanie si¢ ciat na
podstawie drugiej zasady
dynamiki i stosuje do obliczen
zwigzek miedzy sitg i masa a
przyspieszeniem.

dynamiki
1 p. — poprawna
posta¢ wzoru na czas

Metoda II:

1 p. — zastosowanie
uogolnionej postaci I1
zasady dynamiki

1 p. — poprawny
przyrost predkosei:
Av=2v

1 p. — zastosowanie
wzoru na ped

1 p. — poprawna
posta¢ wzoru na Czas

Korzystajac ze wzoru: AV = at mozna wyznaczy¢ t:
Av
t="".

a
Korzystajac z faktu, ze Av=Vv,—-v=3v-Vv=2v
otrzymujemy:
2v
t=—.
a
Z drugiej zasady dynamiki wynika, Ze:
a= F i ostatecznie otrzymamy wzOr na czas:
m
t— v 2mv
= F =
m
Metoda I1I:

Korzystajac z uogolnionej postaci II zasady
L. A
dynamiki: F = Tp mozna wyznaczyc¢ t:

t= % Ze wzoru na ped: p = mv wynika, ze
Ap = mav. Korzystajac z faktu, ze
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AV =V,—Vv =3V -V =2votrzymujemy Ap = 2mv.
Ostateczny wzor na czas przybiera postac:

t:val

F
19 II. Rozwigzywanie probleméw | Regulamin otwarte 1 p. — poprawna Odp. W=5001J
z wykorzystaniem praw § 48 ust. 4 pkt. 17 metoda wyliczenia
i zaleznoéci fizycznych. Uczen postuguje si¢ pojeciem pracy Dane:
wspolczynnika tarcia. 1 p. — zauwazenie, ze | m= 50 kg
I1.1. Uczen postuguje si¢ sita przesuwajaca f=05
pojeciem pracy mechanicznej szafe jest rowna sile s=2m
wraz z jej jednostka; stosuje do tarcia
obliczen zwigzek pracy z sifg i 1 p. — poprawny Szukane:
droga, na jakiej zostala wynik z jednostka W
wykonana.
I1.14. Uczen analizuje Przyktadowe rozwigzanie:
zachowanie si¢ ciat na W = Fs. Poniewaz szafa porusza si¢ ruchem
podstawie pierwszej zasady jednostajnym  zatem  sil¢  poruszajaca  szafe
dynamiki. réwnowazy sila tarcia o wartosci
F, = fmg =0,5-50 kg-10 0 = 250 N.
S
W=250N-2m =500
20 I1. Rozwigzywanie probleméw | Regulamin otwarte 1 p. — poprawna Odp. v=10m/s

z wykorzystaniem praw
i zaleznoéci fizycznych.

§ 48 ust. 4 pkt. 29
Uczen postuguje sie pojeciem
pedu.

metoda
1 p. — poprawny
wynik z jednostka

Przykladowe rozwiazanie:

Dlat = 5 s z wykresu wynika, ze ped wynosi
2000 kgm/s.

Korzystajac ze wzoru na ped: p = mv mozna

P

wyprowadzi¢ wzor na predkosé: v = =
m

Wstawiajac liczby otrzymamy:

2000 KIM
S m

=10—.
200kg S
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